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. Obvod a obsah utvard rovinnyeh.

Soudet viech, mnohothelnik omezujicich stran, sluje ob-
vodem & obmérem mnohothelniku.

Chtice tedy obvod mnohothelniku stanoviti, zmékime viechny
strany jeho a sedteme pak jejich mé&rnd &isla. Jsou-li viechny
strany mnohothelniku si rovny, jako na pi. u mnohothelnikd
pmvideln}'rc,h, anebo také jen rovnostrannych, uréi se obvod tim,
kdy% mérné &slo jedné strany podtem viech stran zndsobime.

Obvod kaZzdého mnohothelniku jest &dra a mék se tedy
délkomérou. ‘ \

Obsahem plochy & krdtce obsahem n&akého mnoho-
thelniku rozumime velikost jim zaujaté ddsti roviny.

Jak zndmo, méii se délka délkou, thel thlem. PYi stanoveni
obsahu ploehy lze podobné jen plochu urdité zndmé velikosti za
jednotku plochomiry vziti a zkoumati, kolikrdt mira tato
v daném mnohothelniku jest. obsaZena. Cislo, jez uddvd, kolikvdt
jednotka plochomiry v onom mnohothelniku jest obsaZena, sluje
¢islem miry ¢&ili mérnym d&islem jeho obsahu anebo
kritce obsahem daného mnohothelniku.

- Za JGantku plo¥né miry hodi se nejlépe tverec,
jehoZ strana jest zdrovedl jednotkou miry délkoveé. Ctverec, jeho#
strana jeden metr dlouhd jest, slove dtvercovy metr (m?). Mgri-li
strana Stverce 1 decimetr, 1 centimetr atd., slove pak &tvercovym
decimetrem (dm?), dtvercovym centimetrem (ecm?) atd.

Majice uréiti plofny obsah ndjakého mnohouhelniku, méli
bychom  jednotku plochomiry tolikrdt na mmnohotihelniku daném
vedle sebe poloziti, kolikrdt by se to viibec dalo. Takovyto zplisob
méteni byl by viak velmi obtiznym a dasto I nemoZnym. ProtoZ
. urdujeme plofny obsah prostiednd, t. j. mé&time napied ony délky
v mnohothelniku, na nich# zdvisi jeho velikost a stanovime pale
vypodtem mérnych &isel délek tdchto obsah jeho dle ]lstych
pravidel.

Napravanik, Nanka o geometrickyeh tdtvarech, Dil II 1




A. Obvod a obsah primoéarnych obrazet.
§. 1. Rovnobéznik.

Otdzky k opakovani

1. Co jest &ty¥thelnik? ,
2. Kolik thlopi{¥en mé &tyfdbelnik a na kolik trojilielnikd se d&lf &tyr-

T3S

fiheinik jednon GhlopFiEnou?
3. Jak velky jest soudet viech thld v kaZdém Gtyfihelniku?
4, Jaké ¥tyfahelniky znate?
5. Co jest rovnob¥¥nik a jaké rovnoh8Zniky znite?
6. Jmenujte kosotthlé a pravofihlé rovnoh&Zniky !
7. Poravnejte Gtverec s obdélnfkem a kosodtverec s kosodélnilem !
&, Co jest zhkladna a vyika a) v obdélniku; 3)vkosothlém rovnob&iniku?

a) Ctverec.

Majice urditi obsah dtverce abed (obr. 1.), zmdfime délkn
jedné strany a obdrZime ab = 3 cm. Rozd8lime-li pak kaZdou
stranu na thi rovné dily, a spojime-li pi‘imkami vizdy dvé protéjii
tedky dslici, rozd8li se tim tverec dany na men¥i &tverce, znich¥to
kazdy m4 stranu 1 em dlouhou, tudiZ 1 é&tvercovym centimetrem
jest. Mdme zde tii fady a v ka%dé 3 Ctvercové centimetry, tudiz
dohromady 3%38 em® =9 em®

- Podobnym zptisobem lze dokdzati,
Ohr. 1. %e se obsah &tverce, jehoZ strana 5 dm
i : ¢ mdH, rovnd 5X5 dm? =25 dm®>
' ' Z toho ndsleduje:

M&rné &islo obsahu dtverce
stanovime, kdyZ mé&rné dislo
jeho strany jim samym zndso-
bime. ’

Cislo sebou ndsobiti znamend, je
o 3 zdvojmoeniti. Proto pravime krat-

%e¢ji: Obsah &tverce rovnd se
druhé mocning jeho strany.*)

#) Pozndmka. Gisin udévajicimu velikost plo§ného obsahu, priklads se
pro kritkost také jméno ,ploiny obsah® nebo jen »0 bsah® prive tak, jako
&islo, délku p¥mky udAvajief, t¢% jen kritee zhkladnou, vy¥kon, stmnm: atd.
slove. Kdekoli se tedy budoucnd takovéhoto strudného vyrazn viivati bude, md
se tim vidy budto m&rné &sls, obsah n¥jakého obrazce anebo mdrmé Sislo, délku
néjaké primky wdivajici, rozumiti. ,



Qdtad to piijde, Ze drubi mocnina &sel té% dtvercem se nazyvi.

Je-li s m&rné &islo strany &tverce a p mé&rné &islo obsahu,
jest p = s

Ctverec m4 étyti rovné strany a rovn4d se tedy obvod
jeho ¢tyrndsobnému &islu miry jedné strany.

Znadi-li o obved &tverce, jest

o—=4.s. o

Obvod &tverce v obr. L. jest 4 X 3 em =12 cmaneb 1 dm 2 em.
Obvod &tverce, jeho# strana 5 dm mébi, jest =4 X 5dm =20 dm
= 2m. ‘ :

Je-li din obsah &tverce a md-li se urditi strana jeho, usta-:
novime &slo, jeho# druhd mocnina se danému &islu miry obsahu
Stverce rovnd, t. j. strana dtverce rovnd se druhé od-
mocening z jeho plo&ného obsahu. Jest tedy

s=V p. . _
Na pi.: Obsah &tverce jest 5 m? 47 dm?56 em?; jak dlouhd
jest strana? :
5 m? 47 dm? 56 cm?® = 54756 m?;
VFHLT56 =234 m=2m 3 dm 4 cm m8¥ strana,
147 : 43
1856 : 464

nann

Mira plosnzﬁ.

1 m? jest Gtverec, jeho# strana 1 m anebo 10 dm méu,
obsah jeho jest tedy 10 X 10 dm?* = 100 dm? t. j.:
1 m?=100 dm?

Tym% zplsobem se lze presvedsiti, Ze se
1 dm? =100 cm®* a
1 em® = 100 mm?
Ndsobky jsou:
1 ar (a) = 100 m?
1hektar (ha) = 100a = 10000 m?

1 &tvercov, kilom. (km = 100 ha=10000a = 1000000 m®
1



Na
ULOHY.
. Stanoviti obvod a obsah #tverce, jeho¥ strana m&H «) 1 m, &) 1 dm,
¢) 1 emy, d) 1 mm.
9. Straua dtverce méH @) 5m, b) 16 m, ¢) 8 dm, d) 9 em, e) 4 km;

vypoditati vidy obvod a obsah jeho.
. 8. Jak velky jest obvod a ohsah d&tverce, jeho% strana 6 m 2 dm
4 em mé&H? ‘

4. Vypotitati obvod a obsah &tverce, jeho% strana mdf, @) 1 m 4 dm,
5)2m 8 dm 6 em. ¢) 26 m 4 dm 8 ¢m 8 mm, d) 10408 m.

5. Sklen¥nh tabule mé podobu &tverce, jeho# strana jest 5 dmm 8 em dlouhd;
jak velky jest obvod a obsah jeji?

6. Stavenistd mh podobu &tverce, jehoZ strana m¥{ 456 m. Vypoditati
cenu jeho, plati-li se za 1 m* 26 zl.
. 7. Kolik art mé& pole, majici podobu &tverce, jeho% strana 82 m
5 dm mé&r{

8. Jakou cenu m# &tvercové pole, jehoZ strana 105 m m¥f, politd-li se
1 ar po 10 zl. 50 kr.? ‘

9, Zahrada, majfei tvar &tverce, jest 60 m dlouh4; kolem do lola uvnitf
zahrady jest 15 m ¥irokéd cesta. Jak velkd jest plocha cesty?

10. Jak se vypoélté. strana Gtverce, dén-li jest obvod jeho? ( =

. Obvod dtverce m&Fi 24'8 m; jak velkd jest strana jeho?

12. Vypoditejme stranu a obsah &tverce, jehoZ obvod 8 lem 180 m mé&fi!

18.%) Obsah &tverce mé&¥i 144 m?; vypoditati mime jeho stranun a obvod.

14.%) Vypotitati' délku strany a obvod d&tverce,- jeho% obhsah mé&fl
a) 2 m? 25 dm? 5) | m? 48 dm® 84 em? ¢) 02804 m? d) 11 a 90 m?* 25 dm?

15.%*) Vypoditejme stranu a obvod &tverce, rovnajicfho se svym obsahem
soudtn dvou jinyeh Gtvered, jich%to strany jsou 4 m 6 dm a 682 m!

16.%) Jalk velk4 jest strana &tverce, rovnajictho se soudtu i &tvered,
jichZto strany méH 4 m, 2 m 8 dm a 8 m 8 em?

b) Obdélnik.

Jednalo-li by se nap¥. o to, stanoviti obsah a obvod obdélniku
abed (obr. 2), jeho# zdkladna (délka) 5 em a jehoZ vydka (Sitka) .
3 cm mét, rozdslime zdkladnu na 5, vysku na 3 rovné dily, tak
ze se kazdy dil 1 em rovnd. Kreslime-li kaZdou tedkou déliei
k sousedné strand rovnob&zky, rozdsli se tim obdélnik na malé
étverce, z nichz kazdy | cm? jest. Mdme zde tii Tady av kaZdé
5 em? tudiy dohromady 3 X5 cm® =15 cm®

Podobnym zplisobem piesvddéime se, %e obsah obdélniku,
jehoz ptidice a vyEka se 6 dm a 4 dm rovnaJl, 4X6 dm* =
24 dm*® méii



[/

Z toho nésleduje:

Obsah obdélniku rovnd se soudinu z mérnych
tisel zdkladuy (délky) a vy¥ky (8itky).

Pravidlo toto vyjadiuje se obydejné takto:

Obsah obdélniku rovnd se soudinu z jeho z4-
kladny a vysky. '

Ze soudinu dvou &initelll vypoditd se jeden &initel, kdyZ se
-soudin dgli druhym &initelem. Z toho plyne:

Vysku obdélniku vypoéditdme, délice obsah jeho
zdkladnou, a zdkladnu obdélniku urdime, délice obsah
vydkou jeho.

Je-li p obsah obdélniku, z mérné &islo zdikladny a » mérné
dislo vysky, jest

P= 2, V= 5, z=L.

Pongvadz jsou v kaidém obdélnfku protilehld strany sobd
rovny, jest obvod obdélniku abed = 2X5 em 42X 3 em anebo
=2. (5 +3)em=16 em; z toho plyne:

Obvod obdf-"lml\u rovné se dvojndsobnému souétu
zdkladny avysky, jest tedy 0 =2.(z +v).

ULOHY.

1, Vypoditati obvod a obsah nisledujicich obdélniki:

o) 2—=4 m, vIZ3 m;

b) #=1% m, v—=06 m;

¢) 2—32 m, v2=20 m;

d) z—82 m, v==38 m;

.6 2—28 m § dm, - »=16 m 8 dm;
1z v=14 m 6 dm 3 °m.

—18 n-3 din 4 em,



2. Obdélnik mi

@) 215 m délky, 76 m .ifhy,
b) 12:84 m o, ., 83862m s
¢) 3823 m p o 1-902 m w 3
d)4m8dm 2 mm , , 303 m w i
e) 20/ m n A 10%; m n o)
J) 2 km 302 m w 1 km 908 m ~ , ;
g) 481 km - - 3km2l6m , ;

stanovte v kaZdém pripad& obvod a obsah!

8. Jak velkou plochu mé podlaha svitnice, Jez jest 8 m dlouha a 55 m
&irok4?

4. Zm¥¥te délku a ¥k udebné sind a vypothtq]te pak obsah jejl podlahy ,

5. ZméPte délku a vy¥ku $kolni tabule a vypofitejte jeji plochu!

i 6. Kolik &werednyeh metrd mid 8 m dlouhy a 0442'm Siroky &aloun?

7. Ve svétnici 66 m dlouhd a 4'8 m ¥iroké mi se kldsti novd podlaha
prkenndi; kolik prken 4'5 m dlonhyeh a 26 dm Sirokych bude zapotiebi, kdy?
80 3%, na rozfezfni k tomu pFipoditaji?. -

8. Dvir 24 m dlonhy a 15 m Sivoky mh byti vydlaZdén &tvercovymli
‘dlazdidkami, jichZ hrana md&¥ 8 dm; o) kolik dlaididek bude k tomu tfeba,
b) zal plijde tato dlaZba, plati-li'se m? po 6 zl. 156 kr?

9. Louka jest 150 m dlouh4 a 68 m Eiroki; kolik mA ard?

10. Hospoda¥ pronajal 166 m dlouhé a 82 m ¥iroké pole; jak velké jest
rbjemné, kdy% se na jeden ar 2 zl. 40 kr. polith? ‘

11. Deska stolu jest 1 m 5 dm dloubd a 1 m 2 dm Sirokd; jak velky
jest abvod a obsah: vrehni plochy jeji? N

12. Kdosi koupil pro své nové staveni misto v podobd obdélniku, 36 m
dlouhd a 205 m ¥iroké; kolik musi za n¥ platiti, kdy% tvereénl motr 2 zl. 50 kr. .

stoji?
18, Co stoji zaskleni ¥esti oken, z nichZ mi ka%dé 6 tabulek 40 cm $i-

rokych a 45 em vysokyeh, platili'se 24 zaskleni 1 m? 2 zl. 10 kr,?

14, Jak velkou plochu InyJe kus %uknn, jehoZz ‘délka 24 m a - ¥fka
8 dm mé&i{?

15. Pole jest 1256 m. dlouhé a 48 m Eiroké. Vypoclstl jest mira jeho
a kolik vysevku jest potlebi, poditd-li se 2:5 hl na 1 hektar?

16. Kolik metrd tfepeni jest potfebl k obroubeni koberce 4m dlouhého
a 1 m §irokého?

" 17, Tabule 23 m dlouhd a 14 m ?éirok?t mh se potihmouti voskovym
plitnem; @) kolilk dm® plitna bude zapotiebi, '3) kolik h¥ebitkld k pripevndni
na pokraji bude tieba, jsou-li tyto 4 cm od sebe vzdileny?

18.%) Rolufle vym¥ni své 225 m dlouhd a 100 m ¥irokd pole za jiné
tého% obsahu, kiteré m4 podobu é&tverce; jak velkd jest strana jeho? )

19. Obsah 9 m dlouhého obdélniku mé¥ 234 m?; jakd jest jeho #ika?

20.. Pole 180 m dlouhé mb 72 arti; kolik metrd m&¥ jeho ki¥ka?



21, Pokoj 8 m dlouhy, 6 mn Biroky a 85 m vysoky mé byti dalouny
pokryt; v pokoji tom jsou 4 okna, ka%dé 18 m vysoké a 1°1m Biroké a jedny
dvé¥e 2 m vysoké a 12 m Eirokd., Vezmou se k tomu 40 cm Hiroké ¥alouny
a podfti se za 1 m Zalounu 1zl 20 kr. a za piilepovini 10 kr. od metru. Co

stoji vydaloundni toho pokoje?

99, Obdélna deska stolu, jeZ jest 1'72 m dlouhd a 0:76 m Sirokd, mh se
potshnouti voskovym plilnem 8dm #irokym; ) kolik metri plitna jest k tomu
t¥eba, b) co bude sthti poviek, plati-li se za 1 m?® plitna 2 zL?

91, BELES jest 150 m dlouhé a 80 m Hiroks. Kolik metrf platna 8 dm
Yirokého lze na tomto LELFtL biliti, odpo¥iti-1i se !/, mista celého na stezky mezi

bilenym plitnem se nachizejiei?
94, Jak 'se vypolith zhkladua (délka) obdélniku, dén-li jest cbvod jeho

a vyska (Bifka)?
25, Obvod obdélniku m&Fi 48 m a vyska jeho 9 m; vypoutati zhkladnu

a obsah obdélniku,
26, Jak se vypodith vyika (%iFka) obdélniku, jehoZ obvod a zédkladna

(délka) jsou znimy?
27. Obvod 21 m dlouhého obdélnikn md¥ 62 m; vypoditejte ¥fku a

obsah jeho!

28.%) Vypotitati délku strany a obvod ¥tverce, jen¥ jest tak velky jako
&tverec, jeho¥ strana jest 5 dm dloubs, a obdélnik 62 m dlouhy a 4'3 dm ¥~
roky, dohromady.

¢) Rovnob&Znik kosothly.

Vysttihneme-li rovnob®%uik « b ¢ d (obr. 8.) zlepenky a od-
Mzneme-li od nsho pravouhly trojihelnik & ¢ e (II), zbude licho-
béznik « b e d (I). PriloZenim trojihelniku tohoto k protéjEl
strand « ¢ lichob&%niku « b e d ob-
drZzime obdéluik abef, ktery md s da- Obr. 3,
nym rovnobdinikem stejnou zdkladnu A& £_¢
(aby, vy¥ku (be) a ty% obsah. Jest tudiz - L T l
patrno, Ze poéitd se obsah kosouhlého : l/
rovnobsZniku timtéz zphsobem, jako =, : /
obsah obdélniku, jen% md s nim stejnou
zdkladnu i vydku.

Stanovime tedy obsah rovnob&zniku koso-
thlého, ndsobime-1i mérné &islo zakladny mdrnym

dislem vygky, t j. p==z o

Ponévadz i v kosotihlém rovnob@#niku dvé protilehlé strany
jsou si rovny, rovnd se obvod jeho dvojndsobnému
soundtu dvou sousadnych stran, ‘




ULOHY.
1. Vypoditejte ohsah ndsledujicich rovnobB%niki:
a) =20 m, v—=14 m;
b) 2=26'6 m, »=1828 m;
e) x=8 m 6 dm, v—1m 8 dm 8 em;
d) 2= 2832 m, v2 m 3 dm 3 om.

2, Strana kosoltverce m¥¥ 12 m a jeho vyska rovnd se 085 m; jak
velky jest obved a obsah jeho?

3. Sousednd strany kosodélniku maji 4'68 m a 287 m; jak velky jest
obvod jeho? ‘

4, Zékladna kosodéiniku md¥{ 6 m 8 dm 8 em 4 mm a vySka jeho
rovnd se 4:348 m; stanovte obsah jeho!

5. Jak velly jest obsah lkosodtverce, jeho¥ zikladna 84 m 6 dm a vyika
28 m 3 dm m&F{?

6. Pole mi podobn kosodéintku, jeho# zékiadna 380 m a jeho¥ vyika .
2768 m mé¥l; jak jest rozsihlé?

7. Jak se vypolitt @) z daného obsahu a vy¥ky zikladna a b) z dandho
obsahu a zikladny vyEka rovnobd¥niku?

8 M&#-li vyika kosodélniku 2'8 m a obsah jeho 11-48 m? jak velkd jest

zikladna ? o ,

9. Pole, majici podobu iosotihléhe rovnob&%nikn, mé 3 ha 48a plechy
- a zhldadna jeho mé¥f 800 m; jak velkd jest vyika?

§. 2. Trojuihelnik.

Otdzky k opakovdni

1. Co jest trojuhelnik?

2, Kolik stran, 0hliv a vrehold m# ka%dy trojuhelnik?
8. Jak velky jest soufiet vBech ¥ whld v trojthelniku?
4. Co jest zdkladna a co vyska trojihelniku?

5. Jak d&lime trojlihelniky @) dle stram, b) dle dhlit?

6. Jak jmenuji se strany trojlhelniku pravothidho?
Vypoditati obsah pravoihlého trojihelniku abe (obr. 4.), jeho#
zdkladna 3 cm a vyska 2 em méti.
Obr. 4. Obr. 5,
d e £ g

™

4 A
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Prilozime-li ke strand bc daného trojihelniku jestd jeden
s nim shodny trojihelnik bed, obdr#ime obdélnik abed, jehoz obsah
se rovnd 2 X3 cm? =6 cm® Ponévadz viak trojuhelnik abe jest
2X 3 cm?
, Z

V abr. 5. jest A abe, jeho% obsah se vypodisti md, trojuhelnik
kosotthly. :

Vyskou ed rozddli se dany trojihelnik ve dva pravouhlé
trojthelniky ade a cdb, které dle predeslého jsou poloviny pii-
sluénych obdélnfkd adce a dbfe. Oba trojiheluiky dohromady jsou
tedy poloviei celého obdélnikn abfe, ktery md s danym trojuhel-
nikem abe stejnou zdlkladnu ab a stejnou vysku ed. Z toho jde,
#e obsah trojithelniku abe rovnd se i zde poloviénimu soudinn
‘ z mérnych  d&sel jeho za-
kladny -a vysky.

Ostatng lze ka%dy rov-
nobiéznik dhloptidnou na dva
shodné trojthelniky rozdéliti
(obr. G.) a tedy kaidy troj-
Ghelnik pova¥ovati za polo-
vinu rovnobé&Zniku, s nimZ
, m4 touze zdkladnu i vy¥ku.

@ 4 7 toho nisleduje:

Obsah trojuhelniku rovn4 se polovind soudinu
z mérnych disel jeho zdkladny a vySky (aneb soudinu
ze zdkladny a poloviny vyiky).

Je-li p obsah trojihelniku, z mérné dislo jeho zdkladny a v
mérné Sislo vykky, jest

polovici tohoto obdélniku, rovnd se obsah jeho =3 cm?

_Zv_ v _%
pPEG Erg Ty
Juk zni pravidlo toto pro obsal trojihelnfku pravothiého!
Mgiime-li méritkem délky véech tif stran, a sclteme li pak
mérnd Gisla jejich, obdviime obvod trojihelnikn daného.

’
ULOHY.
1, Stanovte obsah pravoillgho trojihelniku, m&¥-1i jedna odvésna 6 m
a drubd 2 m! .
9. Stanoviti obsah rovnoramenndho pravodhlého trojuhelniku, jehoz od-
vésun m&f 124 m,
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8. Strany trojihelnitu m&¥ 8 dm, 4 dm a 8 dmj jak velley jest
obvod jeho?

4, Vypoéltam obvod trojihelniku, jehoZ stmuy m&i 86 m, 4 m 7dm
a5 mad dnm.

b, Vypoditati obsah nisledujieich trojithelnilct: -

o) 2 — 30 m, v = 19 m;
b) z — 268 m, v.2Z 14°82 m;
¢) z =3 mé6dm 3 ecm 4 mm, v — 184 m,

6. Pole mi podobu trojihelnfku, jeho# zilkladna 840 a - jeho¥ vydka 262 m
méer; jakou plochu mupmlt a kohk vysevku jest pot¥ebi, pocxt,u-h se 22 hl ua
1 hektar?

7. $tit ‘st¥echy podoby : trojtthelnikové mi so zabedniti. Co stoji prkna,
je-li-8tlt 6 m dlouhy a 85 m vysoky a platl-i se za m? prken 75 kr,?

84#) Pravotbly pozemek, jeho# zikladna 400 m a vy¥ka 128 m me¥i,
mé tyZ obsah jako Jll’lé pole &vercové. Jak velkd jest strana pole Etvercovdho ?

9. Jale se vypodith vydka trojihelnflu, ‘dén-1i jest obsah a zdlkladna,
a jak se vypolith zAkladna trojhhelniku, din-li jest obsah a vyika jeho?

2 2
(b=2.=22.)
h 4 v

10. Obsah trojthelniku rovnd se 24 dm?, zikladna m¥¥ Sdm Vypo-
Eitejte vyslkal

1. Obsah trojihelniku rovnd se 23562 m* a jeho vyska 168 m; jak
velké jest zakladna?

12. Louka trojthelnd,  jeji% jedna strana 30 m mé¥, vyméni se za jinon
prave tak velikou, majici- pedobu obdélniku 20 m dlouhého a 15 m Eirokého,
Jak velki jest pifsluind vyska louky oné? -

13. Nakroslete &tverec a jeho UhlopFidny; jak vellké dhly sviraji obd
Ghlopfidny a v jakém pomdru jsou jejich délly?

14, Vypomtejto na zékladd pledeslé dlohy obsah' étverce, Jehoz uhlop¥i¥na
méF 42 m! :

16. OC jest obsah G&tverce abed v obr.. 7. v&ti, ne¥ plocha vnitintho
Stverce efgh?

[

Obr, 7. : Obr,

g e QPG ORZEQ QR Q
/ ' DR ARCQ RO
ey SRS

0 f L (e
& R> B g

N ; G e G
e e 2 2aq

16. Jak velké thly svirajl dhlop¥idny v kosoltverei?
17. 'V kosoltverei mé&f{ jedna tdhlopiidna 82 m, druhd 6 m 4 dm.
vypoditejte na zikladd predeilé tlohy obsah jeho!
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18. St¥pnice, majicl podobu obdélniku (obr, 8.), jest 15 m dloubd a 10 m
sirokd; uprostfed nachizi se zfhon kv8tinovy podoby kesoltverce, jeho% dhlo-
pHény 10 m a 6 m m&H; of jest plocha Htdpnice vEt nezli plocha zdhonu
kvétinového?

§. 3. Véta Pythagorova.

Zobrazime-li pravothly trojihelnfle (obr. 9.), jeho% jedna
odvésna ab = 3 cm, druhd ac = 4 cm, miZeme se presnym ms-
fenim prepony De plesvédéiti, Ze tato presnsd 5 cm mef. Sestro-
jime-li nad v¥emi stranami trojuhelniku &tverce, a rozdélime-li

Obr 9.

250°M

w0 glin

gncln

strany jejich na centimetry, a kresli-li se posléze tedkami dalictmi
rovnobszky ko strandm phisluimych dtvercl, tak Ze vieckny tii
dtverce na samé cm?® se rozdsli, obsahuje pak &tverec nad od-
vésnon ab O cm? Gtverec nad odvésnou . ac 16 em® a Stverec
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nad preponou 25 cm?® Ponévadz viak 25 = 9 + 16, m4 své
misto véta:

V pravothlém trojuhelniku rovnd se Gtverec nad
pteponou soudtu Stverclt nad ob&ma odvésnami.

Véta tato jmenuje se vétou Pythagorovou po svém vynhlezei Py-
thagorovi,

*) Vétou touto lze ze dvou danych stran pravouhleho troj-
uholmku vypoditati stranu theti.

Jsowli ob& odvésny dény, zdvqmoomme jejich m&rnd
élsla, a se(,teme dtverce tyto; soudet ten stanovi Gtverec pYepony.
Prepona sama rovnd se pak druhé odmoening z onoho soudtu.

Na pt.: V pravodhlém trojihelnikn méki Jedna odvdsna 8 dm,
druhd 6 dmj jak velkd jest piepona‘?’

— 64
62 =36
Prepona = V' 100 = 10 dm.

2. Jeli v pravoublém trojihelniku d4na prepona a jedna
odvésna, obdr#ime &tverec druhé odvésny, kdy% od &tverce pte-
pony &tverec zndmé odvésny odedteme; odvésna sama rovnd se
pak druhé odmocning z onoho rozdilu.

Na pt.: Prepona jest 41 cm, jedna odvisna 9 om; vypoditati
druhou odvésnu. T N*=16

8
1

1681
9¢ = 81
Druhd odvsna =V 1600 = 40 ecm = 4 dm.

ULOHY.

1. Vypoditati preponu, obvod a obsah pmvouhleho trojithelniku, m¥¥i-li
jeho odvésny a) 5 dm a 12 dm,
5)1m6dm a3 m,
¢) 7 dm a 24 m.
2. Strana #tverce m& a) 1m, 3) 16 m, c) 484 m; vypoditejte v ka¥dém
piikladg dhlop¥i&nu!
8. Jak velltd jest dblop¥igna v obddlntku 6 m dlouhém a 4 m $rokém?
4. Vypotitejte délku ¥eb¥{ku, ktery mé dosthnouti do vysky 4 m, stoji-1i
dole ve vodorovné vzdilenosti 1°5 m ode zdil
8. Zahrada, majici podobu provaihlého trojdhelnikn, jeho% odvisny 188 m
a 22 m méH, mé se obelmati plotem; jakou délku bude plot zuhrady miti?
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6.V pravouhlém trojihelniku. mé¥
@) prepona 206 m, jedna odvisna 24 m;
b) " 28 m, ” " 2 m 2 dm;
c) » 62l m, " 4284 m;
vypoditati vidy druhou odv¥snu, obvod a obsah trojthelniku.
7, I;Ihlopi‘iéna Ctverce m&li 2'828 m; jak velkd jest strana jeho?
8. Uhlop¥idna 04 m ¥irokého ohdélnfku m&H 9 dm; jak velkd jest
jeho délka?
9. Strana  rovnostrannébo trojihelnikun, md¥ @) 1 m, &) 048 m,
c) 8243 m; vypolitejte v ka%dém p¥iklads vyiku, obsah.a obvod trojihelniku!
10, Vypoditati vyiku, obsah a obvod rovuoramenného trojéhelniku, jsho#
zhlladna m&f 10 m a rameno 14 m,
11, V rovnoramenném trojihelnikn md¥#i jedno rameno 28 m a vyika
2:2 mj vypodisti jest @) zikladna, b) obsah a.¢) obvod.
12. Zékladna rovnoramenného ' trojithelnikic m&¥ 2 m 3 dm 3 cm a vyika
2 m 8 dm; vypoditati délkn ramena a obvodu jeho.
13. Vypoditati délku strany a obvod fcosoétverce, jeho# kratsi GllopFitna
8 m a del$i 48 m m&#i, '

§. 4. Lichobéinik.
Otdzky k opakovani.
1, Krery dtyfalelnik sluje lichob&¥nik ?
9. (m se 13 lichob&%nlk od rovnob&iniku?

3. Ktord strana béfe se v lichob&inlku obylejnd za zikladnu?
4, Juk obdiZime vyiku v lichoh&Zniku?

Ma-li se stanoviti obsah lichobéZniku abed (obr. 10.), roz-
délime obrazeec tento thlopiiénou dd na dva trojihelniky abd
a bed, o vypoditdme obsah kakdého z t&chto trojihelnilfi zvlAts.
Zikladna trojuhelniku add rovnd se O cm a vyika jeho 2 em,

obsalt jeho jest palk 5>2<2

cm® = H? em.

Obr. 10, Obr. 11,

gem )
51,' P A
; .
L0 s .
; ., -
| 4
i
$ i l 4 I
a ¢ Fem

Zékladna de trojuhelniku bed méki 3 ¢m a jeho vygka
bf = de = 2 cmj; obsah tohoto trojdhelnilu jest tedy
= -;_2‘)(.2 em? = 3 cm®
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Prode# jost obsah lichob&zniku
5+ 3) em? =8 cm? . »
TeniyZ vysledek obdriime, kdy#% soudet obou zdkladen vyikou
ndsobime a soudin tento dvéma dglime, tedy:

(L‘g)ﬁ em? — -%E em® — 8 cm?

Pravidlo pro vypoditini obsahu lichob&iniku v pledeslém
piiklad®d odvozené lze timto upfsobem vieobeend odvoditi:

Rozptilime stranu be (obr. 11.) lichob&iniku wbed (ktery se
miZe z papiru vystiihnout) v bodu e, a spojime bod e s bodem d.
Odifznutim a prenesenim trojahelniku dec do polohy bef promsni
se dany lichobeznik v trojithelnik fd, majici tenty# obsah. Obsah
trojihelniku tohoto rovnd se viak poloving soudinu z jeho zdkladny
(soudtu obou rovnob#¥nych stran lichobg#niku) a vysky; prodez
spravnd jest véta:

Obsah lichob&zniku rovnd se soudtu jeho rovno-
béznyech stran nédsobenému polovinou vy&ky.

Je-li p obsah, @ a b délky rovnob&#nych stran a o vyska
lichob®%niku, jest

S
P = (a-+ b)) 7&
Jsou-li krom¥ délek obou rovnob&inych stran také délky

druhych dvou stran zndmy, vypoditdme obvo d lichob&Zniku, kdy#
mérnd &isla viech dtyr stran sedteme.

ULOHY.

1. Rovnoh¥%né strany v lichob¥¥niku m¥ 80 m a 26 m a vyska jolo
16 m; jak velkd jest plocha jeho? E
2. Vypoditejte obsah t¥chto lichob&¥nikd:
@) rovnob&¥né strany m¥¥ 4 m a 6 m, vyska 3 m;
b) " ” » 28 ma 182 m, v¥¥ka 14 m;
c) " » » 8m35dm abm 8 dm 4 cm, vykka 4'324 m,
3, Pole mA podobu lichobd%niku, jeho¥ rovnohd¥né strany 250 m a 80 m,
kolmé Hifka pak 120 m m&¥#; kolik helitard mé pole toto?
4. Prkno 4:5 m dlouhé jest na jednom konei 0'45 m,. na druhém 0:86 m
Eiroké; co stoj{ prkno, plati-Ii se za 1 m® 1 2.9
5. Staveniitd ma podebu lichob¥#niku, jeho# rovnohd#né strany 25 m a
204 m dlouhé a 16 m od sebe vzdileny json; zal piijde toto stavenists, plati-1i
se za 100 m* 150 zl,? '
6 Jaky obyod mé lichob&#nik, jeho¥ rovnobS¥né strany 2'8m a 1'9m a
nerovnohdZné strany 1 m a 1 m 8 dm m&d?
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7. Juk velkd jest strana Stverce, ma-li tento ty% obsah jako lichoh&¥nik,
jeho% rovnoh&ind strany 46'2 m a 864 m m¥H g 28 m od sebe jsou
vzddleny ?

8. Jak vypotitime vydku (vzdilenost rovnob&nyceh stran) lichob&¥nikn,
dny-li jsou ob¥ rovnob@ing strany a ohsal jehoj?

9, Zahrada 10 ard 76 m? velkd mé podobu lichob&¥nikn, Jakou vzdile-
nost od sebe maji strany rovnob¥ing, kdy# jedna 52 m a drubd 84 m mE¥H P

10, Jal dlouhy jest 2 m Siroky obdélnik, majiel ty¥ obsah Jjako licho-
b¥Znik, jeho¥ rovnohding strany 6 m a 8 m a kolmd ¥ifka 2 m méf?

§. 5. Raznobéznik.
Otdzky k opakovéni,
1. Ktery dtyFihelnik slujo
ritznohdinikem ? ‘ Obr.
2, Mluvime t6% o vydce riz-
nobdzniku ?
Méme-li stanoviti ol-
sah rfiznob&Zniku (obr.
12.), rozdélime jej thlopiic-
nou (b) na dva teojithelniky g
(abe a abd), jejich% obsahy
pak vypodteme a sedteme,
Z bodit ¢ a d spustime
kolmice ee¢ a df na tiblo-
piicnu ab jakoZto spolednou
zékladnu obou trojihelnilk
a obdrzime tak vytky troj-
thelnfktt abe a abd, Meri-li
ab b cem, eo 2 em a Jf
4 cm,

—
»

S I £

S P W ~ Y

. s bx2 :
jest obsal trojdhelnikn abe = ?)< em? = 5 cm?
&l
5% 4 - g
a " abd = >2< em? = 10 cm?

tudiZ jest obsah riznobsZniku wcbd =15 cm?
Zmétime-li jednotlivé strany obrazce tohoto a seSteme-li pal
jich mérnd &isla, obdréime obvod daného riznobszniku.

ULOHY.

1. Spolednd zikladnn obou trojihelnikd mé&fi v rdznob¥¥niku 6 m 2 dm
& &k nf pisluiné kolmice 42 m a 8 m, Vypolisti jest obsah riznob¥iniku.
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9. Co stoji zahrada, maj{ci podobu riznob&niku, jeho¥ jedna tihlopiitna
50 m & kolmice na ni s prot¥jéich vrehold spubt¥né 40 m a 36 m m&H, plati-li
se za 1 ar 8 zl. 20 kr.?

3. Zobragte dve rozlitné riznob&niky, nakreslete v ka%dém jednu thlo-
pfénu, spustte s prot¥jéich vrchold na i kolmice a uréte obsah obou rizne-

béZnikd !
§. 6. Mnohothelnik.
Otdzky k opakovdni.

1. Které pHmodirné obrazce nazyvime mnohothelniky ?

2. 8im jest thlopii¥na v mnoholhelniku?

3. Na kolik trojéhelnikd rozd8ll se mnohotheln{k fihlopfi#nami s jednohe
vreholu jdoueimi?

4, Jak velly jest soudet viech Ghld v mnohothelnfku?

5. Jaké druhy mnohotithelnikd znite, hledice ku stranim & k ahlim jejich?

8. Ktery mnohotlihelnik jest pravidelny, ktery nepravidelny?

4) Mnohothelnik pravidelny.

Spojime-li v pravidelném mmohothelntku (obr. 13.) stied o
se viemi vreholy, rozdslime jej ma trojuhelniky, jejichzto obsahy
vypoSteme a pak selteme. Pongvadz troj-
thelniky tyto jsou vespolek shodny, jest
zapotiebi jen jeden takovyto trojubelnik vy-
podisti a jeho obsah podtem trojthelnild
(anebo potem stran mnohothelniku) zndso-
biti.

Obsah trojuhelniku abo rovné se sou-
Sinu z ab a z poloviny vy¥ky og; obsah

: " v&ech gesti trojuhelnikft rovnd se tedy Hest-
krét ab ndsobeno polovinou vysky og (pelovinou vzdélenosti stiedu
od strany mnohotihelniku); jelikoZ viak ¥estkrat ab obvodu mnoho-
thelnfku se rovnd, pravime: ‘

Obsah pravidelného munohothelniku rovn 4 se
mérnému 3islu obvodu jeho ndsobenému polovinou
mérného &isla vzddlenosti sttedu od nékteré strany.

Je-li 0 m¥rné &slo obvodu mnohoubelniku a v mérné tislo

vzddlenosti sttedu od jedné strany, jest obsah p — o. % .

Je-li ddna délka strany pravidelného mnoholhelniku, nesmi se vzdilenost
stfedu ode strany libovolnd vziti, ponSvad% délka tato zcela urditym zpdsobem
na délee strany zivisi. -
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Méame-li tuto vzdélenost stanoviti, ndsobime stranu dancu
v rovnostranném trojilielniku &islem 0-28868,

ve &tverci " 0-60000,
v pravidelném pétiibelniku " 0-68819,
" " Sestinhelniku - ” 0-86603,
9 " sedmithelniku " 1:03826,
» ; osmitholnilu ” 1-20711,
N . devitithelniku » 1:37374,
N N desitiGhelniku " 1-53884,
» ,, jedenActifthelniku 170284,
N . dvanfetidhelniku -, 1-86608,
" " %estnictitthelnftku ,, 251366,
w dvacitifihelnikn  ,  3'16688.

Obvod pravidelného mnohothelniku rovnd se
islu miry strany nédsobenému podtem stran

ULOHY.

1. Strana vj$o . jmenovanych mnoholhelnikd m&H 28 dm; vypoditati
@) obvod, b) vzdhlenost stfedu od jedné strany a ¢) obsah, ' ‘

9, Jak velky jest obsall pravidelného Stytihelniku, jeho# strana meFi
12-8 em? (U%iti se m& pii Yeleni tkolu tohoto zplisob naho¥e a zpisob d¥ive
pii &tverci nvedeny.)

3, Obvod pravidalného dv(muctluhelmku méf 60 cm; stanovie stranu
a obsah mnohotbelniku tohotol ‘

4. Maji se vytknouti hranice be- ol

hr, 14,

sidky, jejizto pddorys mi podobu pravi-
delného Sestithelniku, = jeho¥% strana d
24 cm méii; jaké plochy bude k tomu )
zapotiebi ? -

) Mnoh otthelnik nepravi-
delny. '

Obsah mnohothelnikd  ne-
pravidelnych lze hlavng dvéma
zplisoby stanoviti a to

1. Mnohothelnik rozdgli se
* thloptidnaminasamé trojihelniky,
jichZ obsahy jednotlivé vypoditime
a pak sedteme.

YoM

b

Na pt.: Nepravidelny pétitthelnil abede (obr: 14.) rozloiime

Wapravnik, Nauka o geometrickyeh titvarech, DIl 1L . 2
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thloptinami ad a ac na trojihelniky ade, acd a abc, jejich# z4-
kladny a vyitky métenim ndsledovns shleddme:
ad = 4 em a ef = 1'5 cm,
Y » n g =3 cm,
we =42em ,, b= 2 cm.
Z toho nésleduje:
4% 15

N ade = —Z = 3 cm?
A\ acd = 4 >2< 3 = 6 cm?
A abe = 42>2<2 = 42 em?

Pétinhelnik abede — 13+2 em?

. 2. Nejvzdilen¥jsi dva vrcholy a a d (obr. 15.) spojime thlo-
pfinou ‘a spustime na ni se v¥ech vrchold kolmice; tim rozdéslime
mnohothelnik na pravothlé trojthelniky a hchobéimky (nékdy
také rovnobd#niky), jichz ohsahy jednotlivs vypoéteme a pak

seGteme.
Obr. 15.

/

m——m e el )

/

=

\

S i R

Mg¥enim jednotlivych délel v obr. 15. shleddme:

ag=15 cm,
fg=256 ,,
gh=4
eh=2 ,,
hd=3 , ,

di=4 ,,
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ei=bk=2 c¢m,
k=26 ,,
ak=2 .
Provedeni vypottu jest zde toto:

N\ agf= ——Lﬁ—é?—i: 1'875 em?,
lichob#Znik ghef= @%_2)_} =9 | .
/A hde= ——%%—— =3 "
A edi= -4—>2<—?——— =4 »
rovnobéznik  betk= 25X2 =b 1
A b= 2>2<2 —9 .

Mnohothelnik abedef=24875 cm*.
. Chtgli-li bychom viak jeSt& obvod daného mnohothelnilu
stanoviti, zmgkili bychom jednotlivé strany jeho a sedtli pals
mérnd sla jejich.

«

ULOHY.

1. Jaky obsah méh obrazee 16., je-li ad =3 em, efT=2 omy e 0 cm,
dg—25 em a Dh=2 cm?

Obr, '16.

T
o

X

S
a‘:;f,:—-/""'" ‘

9. Zobrazte mepravidelny Sestithelnik, rozlo¥te jei hlopfiénami na samé
trojithelniky a vypotitejte pak obsah jeho!

3. Jak velky jest - obsal sodmitihelniku. abedefy (obr. 17.), je-li ad—
9 em, gi—?2 em, d=4 ocm, fl—38 om, le—4 em; me—38 em, dn=2% em,

km=—3 em, ck=1 em, k=8 cm, bh—4 em a @gh=1 cm?



Obr, 17,
» x
— :\
g/ ! <
| B
i :
¢ !
| | ~
e N,
’ | 4 ; L
: : e
¢ \ i e
: /'/
~. !
™~ -+
~. / .
/A

'0/
4.

Zobrazte mepravidelny osmithelnik (devitiiihelnik, desitithelnik), roz-
N M

délte joj pfim¥ienon dhlopi¥nou kolmicemi z jednotlivieh vreholfl spudtingch
v trojihelniky a lichob&¥niky a stanovte pak obsah celého obrazce!

B. Obvod a obsah kPivosarnyeh obrazet.
§. 7. Kruh.

Otdzky k opakovéni

1, Jak se vytvo¥i krudnice?

2. Jak jmenuje se obvod krubm?

3. Co jest kruh?

4. Co jest polom¥r, primér, tdtiva, selna a te¥na kruinico?

6. Jak so maji keuhy co do jich velikosti k sobd, jich% poloméry nebo
prim&ry jsou si rovny?

6. Co jest polokru¥nice, &tvernfk (kvadrant) a obloulk lrnhovy ?

7. Jmenujte dily plochy kruhové!

8. Jaké fihly rozeznivime v kruhu? .

9. Které kruZnice slovou soustfednymi? kterd vystiednymi ?

@) Obvod kruhu,

V kruhu s polom&rem oa (obr. 18.) nanésti se dé délka rovnd
polom&ru Zestkrat jako t&tiva tak, %e vanikne pravidelny do kxuhu

A
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vepsany Zestithelnik. Pongvady viak ptimka jest nejkratsi &dra, jiz
lze mezi dvdma body kresliti, jest kruhovy oblouk ab v&tdi ne#
piimka ab; cely obvod kruhu jest tedy
vEtsi ne’ Sesterondsobny polomér Obr. 18,
anebo trojndsobny préamsr. '
Obvod kruhu tedy obdrime, kdyz
mérne &islo primérn jeho &islem ndso-
bime, které néco mdlo v¥til jest ne# 3.
Presnym mé&fenim a porovnivénim ob-
vodu kruhu s jeho prim&rem jakoz i
zevrubnym vypodtem shleddno, %e se
&islo toto rovnd 3-14159... Pro oby- ,
ejny vypodet stadi viak hodnota 8, =22/, amebo 3-14.
Cislo toto sluje §islem Ludolfovym a znamend se feckym
pismenem 7z (pi). \

Z predeilého ndsleduje, znadi-li d primsr, # polomér a o obvod
kruhu: o ‘ ' -
o=d. m=2. 7, tedy
0 o, -
cl_-n— a =5, t. 3
1. Obvod kruhu rovné se priméru (anebo dvojné-
sobnému polon¥ru) ndsobenému dislem Ludolfovym.
2.Primérkruhurovnd se obvodu délenému islem
Ludolfovym, IR ‘ o
3. Polomé&r, kruhu rovnd se obvodu d&lenému
dvojndsobnym &islem Ludolfovym,

ULOHY.
* 1. Primdr kruhu méf 4 om; stanovte obvod jehol
4 em X8/, — 124, cm aneho 4 cm>!(3'1¢:12-56 em, plesnéji
4 em X 814159 —12:56636 cm, :
2. Vypoéitéjte obvod kruhu, jehoZ primdr mé
a) 8 m, ¢) 48 ¢, | e) 16 m 4 dm, g) 12213 m,
b) 18 em, |d) 28 m, | 2m3dndcem [ A) 3 m5 eml
-8, Jak velky jest obvod kruhu, jehéi'polom%xf ‘¥
a) 2 m, ¢) 4 m 4 dm, ‘ 4 .
b) 216 m, 4y 6 m 8.dm 38 ¢cm 4 mm?
4. Obvod krubu m# 12 cm; stanovte pram&r a ‘polomdr jeho!
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5, Obvod kruhu m¥¥i
a) 8 m, ¢) 18%, m, | ¢) 2 m 6 dm 8 cm,
5) 124 m, d) 2:468 m, | f) 182 m 8 dm 4 em 3 mm;
vypo&itejte prim&r a polomér jeho!

f., Jakou drihu vykond hrot 12 cm dlouhé malé ruditky za hodinu?

6. Kolo vozové mi 12 m v priméru; jak velky jest obved Jeho a jakon
dréhu vykond, oto¥{-li se 120krdt?

-8, Jak dloubd jest stuzka klobouku véleovitého, jeho¥ primdr méi
18 dm, politi-li se 2 dm na mafli?

9. Jakou délku musi miti Yetdz, uby se mohl 20kréit okolo h¥idele otogiti,
jehoZ primér mdfi 25 dm?

10. Kolik osob mi¥e seddti kolem olrouhlého stolu, jeho primdr md¥ii
25%/,, dm, vyiaduje-li se pro osobu 8 dm obméu stolu? (mZz=8Y.)

11, Kolikrat oto¥l se zadni kolo u vozu na drize 2 km dlouhé, mdFi-li
. pritmér jeho 12 m?

‘ 12. Velkolepy okrouhly obraz Rafaels, madonna della sedia, mh

676 dm vytky; jak velky jest obvod jeho?

18. Jak velky jest primdr kmene, jeho% obvod m&H 1 m?

14, Rovoik zemé&kouls m&H 5400 zem&pisngch mil anebo 40070 km; kolik
zemépis, mil a kolik kilometri ma primér zemdkoule?

15, Jak velly musi byti prim&r rumpdlu, jeho¥ obved mi miti 2 m?

16, Obvod lkruhu mi 284 cm; jak dlouhy jest oblouk pro 48°?

360° maji délkn 284 em,

L amd
1 mé , gy O
480 majf ", 2336'3><48 m =812 em,

17, Primé kiuha mé 4m jak velky jest @) obvod b) oblouk pro 86°30/?

18. Jak velky jest obloul, pisluiny st¥edovému thlu a) 45 b) 12090/
a ¢) 48°20'80" v kruhu, jehoZ polom¥r mé¥ 0'6 m?

19, Jak velky jest @) obvod, &) primdr, ¢) polom&r kruhu, v ném¥ pii-
slugl ku st¥edovému Whlu 36° oblouk 28 m dlouhy?

20. Jak velky jest polom¥r kruhn, v n8m¥% md¥ oblouk pisludny
stiedovému. fihln 25° ¢) 1 dm, b) 8:8 dm, ¢) 432 dm a ) 1 m 8 dm?

0) Obsah kruhu.

Rozdglime-li obvod kruhu na samé
malé dilky, jako ab (obr. 19.), miZeme tyto
povaZzovati za plimky. Kreslime-li pak ze
sttedu o poloméry k tedkdm délicim na ob-
vodu, rozloZi se tim kruh v samé kruhové
vysede, které za trojubelniky povaZovati
méZeme. Vyiky jejich rovnaji se polomeru
Zy kruhu. Obsah ka#%dého takového trojthelniku

Obr. 19,
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rovns se soudinu z jeho zdkladny (oblouku) a poloviny poloméru,
a obsah kruhu rovnd se pak soudtu obsahu viech trojthelniki:.
Jeliko# vEecky tyto trojuhelniky touZe vysku (polomér krubu) maji,
a soudet jich zdkladen obvodu kruhu se rovnd, uzavirdme z toho:

Obsah kruhu rovnd se soudinu z mérnych isel
obvodu a poloviny poloméru jeho.

Jest tedy p—o. L

Je li n. pt. polomdr kruhu b cm, Jest
obvod =2X5X 314 a

Qbsah:9><5><3'14><~g~ anebo
=HXBX 314=52X 314, t. .

p=—=r2

Mazeme tedy také Iiei: . ‘

- Obsah .kruhu rovndsedr uhé moenind Jeho polo-.
méru ndsobené dislem Ludolfovym. :

7 dotSendho piikladu nésleduje také: ‘

Obsah vysede kruhové rovnd 'se ‘soudinu
z délky oblouku a'poloviny poloméru. S

Obsah mezikru#i obdriime, odedteme-li od obsahu kruhu
velkého obsah kruhu malého.

ULOHY.
1. Polomél kruhu rovnd se 4 cm, Jak}“ jest 1eho obsah?
r=4 cm,”
d—8 em,

0=8 om 81416 =26'1328 cm,
-;—-::2 cm, '
obsah kruhu p — 251828 32— 50.2656 ¢m?,
aneho: 27 = 42216
p= % s 8141618 .
S ! 1:88496
: 50:2686 em?,
2, Vypoditati obsa,h kruhu ; jehoZ polomél mi a) 8 em; B) 34 m
c)4m8dm3cm,d)1m348 dm.
8. Jak vellty jest obsah kruhu, jeho# pritmér mélf @) 8 m, b) 4284 'm,
¢) 6 dm 8 cm, d) 24 m 8 dm 3 cm 4 mm ?
o 4. Primé kmeno dubového jest 1 m; jak velky Jest pridny pzﬁxez jeho
5. Jak velks jest plocha rovailu zemského? (Viz tlohu 14., str. 221)
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6. Jak' velkd jest vrchni plocha okrouhlého stolu, jehoZ primé&r mi
1 m2dm? ‘

7. Obvod kmene m&¥ 192 m; jak velky jest pfidny prifez jeho?

8. Jal se urél @) polomdr, 5) primér kruhn, din-li jest obsah jeho?

('r:”\//_fi_, d—2. ‘/_11_ )
o 2

9.%) Jak velky jest polom&r krubm, jeho# obsah m&# a) 3 m* 5) 234 m?

¢} 84 cm?, d) 32 m* 16 dm? 18 cm?*?
" 10.%) Vypoitejte primér kruhn, jeho# obsah rovnd se @) 20 dm?, b),

16 m? ¢) 18 m* 16 dm? 48 cmn?! :

11.#) Btrana tverce rovna se 3 m, urdete polomdr, pramér a obvod kruhu,
jenZ mi se dtvercem rovny obsah !

12. Jaky obsah mi vysed kruhova, rovna-li se oblouk jejl 0-8 m a polo-
mér kruhu 1 m? )

18. Stanovte obsah kruhové vysefe z poloméru 1'5 m a hhlu st¥edového
85°! (Viz dlohu 18., str, 221) :

14. Jaky obsah ni4 vysel kruhovd, vovnd-li se ‘polomr 04 m a thel
stiedovy a) 469 ) 607, ¢) 40920' & d) 38°30'15"9

15. Prim¥r v¥tiiho kruhu m&H 4 m, primér menifho Inuhu 28 m; vy-
poditejte obsah mezikruii! } k ‘

16. Obvody ‘dvou somstfednych kruhd® maji 164 m a 1024 m; vypo-
Citejte obsah mezikyuZi!

17, Uprost¥ed okrowhiého rybniku, jeho¥ prémér 42 m m¥¥, nachizi se -
okrouhly ostrov, jenZ mé& v primdru 10 m; jakon plochu zaujimd hlading vody?

18. Vudjil obvod okrothlé v¥%e mé 1884 i, vnitini viak 1418 m; jak
valkd jest zdkladna zdi? o .

19. Do kruhu, jehoZ prdmér m&¥ I m, vepsin jest &tverce; o jest kruh
ten v8t¥, ne# jmenovany do n¥ho vepsany &tverec?

§. 8. Obsah roviny ellipsou omezend.
Otdzky k' opakovdni,
1. Kterd obl4 t8lesa daji-jakoZto prisel rovinny ellipsu?
2. Jakou polohu musi miti rovina seéné k ose vilee nelio kuZelo, aby prisek
omezen byl ellipsou?

8, Jak venikne ellipsa a jakou viagtnost mé ka#dy Lod obvodu jejiho ?
4, Jak obdr¥ime v ellipse velltou a jak maloun osu?

Obsah roviny ellipsou omezené lze podobnym zpisobem jalko
obsah kruhu urditi; potfebujeme toti# jen do vaorce pro obsah
kruhu misto Gtverce poloméru soudin obou poloos ellipsy dosaditi
a obdr#ime vzorec pro obsah roviny ellipsou omezent. '

Obsah krubu = 7, 7 #"a znadi-li a polovinu velké a 0 po-
lovinu malé osy, jest tedy obsah ‘ellipsy = a. b. 7, = Geho% toto
pravidlo jde: ' ‘ ‘
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Obsah ellipsouomezenérovinyrovndsesoudinu
z mérnych disel poloos a ¢isla’Ludolfova. :
4
ULOHY.
1, Jak velky jest obsah ellipsou omezené royiny, jsou-li osy zdéll 10 m
a 8 m?

Obsah ellipsy = 130. X _3. K 814 = 53X 4 X 814 = 628 m>

9. Vypolftati obsah roviny ellipson omezend, v ni% maji velki a malé

osa tyto hoduoty:
a) 8 m a4 m, ‘
b) 314 m a 2182 m,
¢)4m2dm8ocemaidms dn,
d) 6 dm 4 cm a 24 dm,

3. Jak velkou plochu mé deska stolu podoby ellipticks, m&H-1i osa
velkd 26 m a osa mald 1:6 m? ‘ ‘ o

4. Jak velké jest dno nAdriky elliptické, které jest 22 m dlouhé a 14 m
Biroké ? . , , v

B. Vodojem ellipticky jest 20 m 5 dm dlouhy & 158 m Eiroky ; jakou
plochu zaujimi v n¥m hladina vody ? :

6. V obdélnikové 40 m dlouhé a 28 m #irokd uzahradd mnachdsf se wpro-
st¥ed ellipticky z&hon kv¥tinovy 128 m dlouhy a 84 m Hiroky; ot jest plocha
celé zahrady v&ti ne% plocha zAhonu?

7.%) Ofyeree rovnd se obsahem svym roving ellipsou omezené, v ni%
m¥H osy 824 ma 28 m; vypoSitejte délku strany dtverce.

8. %y Jak velky jest polom& kruhu t&ho¥ obsahu jalko rovina ellipsou
omezend, v ni% majf osy 3 m 8 dn a 24 m? .

9.%) Mal4 osa roviny ellipson omezené méii 23 m a obsah roviny této
8 m® 16 dm?® 40 em®; jakou délku mé osn velka? . o ‘

10. *) Poloosa mals mEH 85 em u vzddlenost jednoho olmiska od stfedu
ellipsy rovnd se 23 cm: jak velkd jest poloosa velkh, & jakou plochu zaujimé
ellipsa tato? i i )

1. Povrch a obsah téles.

Povreh tslesa jest soudet mérnyeh disel viech jeho stén;
povrch méfi se mérou plo¥nou. o o ‘

Povrch tslesa hranatého obdriime, kdy# obsahy jeho stén.
ednotlivé vypodteme a pak sedteme. Je-li téleso pravidelné, vy-
poéteme jen jednu jeho sténu a obsah tento zndsobime podtem stdn.

Krychlovym obsahem &ili kritce obsahem télesa
rozumi se velikost prostoru, sténami jeho omezeného.
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Délky metime - jak zndmo — délkkami a plochy plochami,
Podobné jako byla mérou ku méteni délek délka zndmd, méroun
pro plochy plocha zndme velilkosti, tak jest m&rou pro stanoveni
obsahu téles t&8leso, jeho¥ velikost zndme. Vezmeme tedy
ngjaké téleso zndmé velikosti za jednotku t&lesomiry azkou-
médme, kolikrdt toto v t&lese daném obsaZeno jest. ‘

(Cislo, udévajici kolikrat jednotka tslesomiry v daném t&lese
. jest obsaZena, sluje ¢islem miry &ili m&rnym &islem jeho

krychlového obsahu anebo zkritka jeho obsahem.

Nejptiméfendjsi mérou jest tu krychle, jejiz hrana jest jed-
notkou miry délkové a jejiZ stény jsou zdrovedl jednotkou miry
plogné. Krychle takovd mé 1 m dlouhé hrany a sluje krych-
lovym metrem (m?). Krychle, jejiz hrana 1 dm, 1 cm atd.
dloub4 jest, sluje pak krychlovym decim etrem (dm"), krych-
lovym centimetrem (cm?) atd.

Pondvady bezploqtledne mteni téles Jednotkou télesomlry
velmi obt{#né a nejdastsji i nemozné jest, hledime i zde, jako p¥i
plochdch, krychlovy obsah télesa dle” odvozenych pravidel urditi

podtem z délek jistych hran, na nich# velikost daného t&lesa
zdvisi. :

A.'Povrch;a obsah‘téles hranatjeh.

'§ 9. Hranol.
Otizky k opa,kovéunl '

ey

. Které t8losa hranath j jmenuji se hmnoly?

. Ktery hranol nazyvh se pfimym, ktery naklondnym ?

. Co jest vydka hranolu?

. Jaké obrazce mohou byti zédkladny & pidice hranolu?

. Jaké EtyFlihelnlky jsou vZdy pobo&nd st¥ny nebo boky hranclu?
. Ktery hranol sluje rovnobéZnostdnem ? ‘

. Ktery rovnob&Znostén sluje krychli &ili kostkou?

. Kolik st¥n, vrcloli a hran mé krychle?

. Jakou velikost a tvar maji stény lrychle vespolek?

. Jsou si viecky hrany krychls rovny?

=Rl - - R

_
1=

@) Krychle

Krychle jest omezena Sesti shodnymi &tverei. Povrch krychle-
jest tedy Eestkrdt tak velky ne% obsah jedné st¥ny jeho. Z toho jde:
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Povreh krychle rovnd se Sestindsobnému.
§tverci mérného disla hrany jeho.

Zna¥i-li a hranu a p povreh ' ‘
krychle, jest . Obr. 20..

p=6. a®

Obsah krychle (obr. 20.),
jejiz hrana m#H 3 cm, mél by
se vypoditati,

Zékladna krychle této ob-
sahuje 8 X 3 cem® = 9 em? Mi-
seme tedy na plochu zdkladnou
9 krychlovych centimetrtt polo-
ziti, je# viechny dohromady .
tvorl vrstyu 1 ecm vysokou. Jeli- % Lok
ko% pak krychle dand 3 om vysokd jest, lze podél vykky jeji thi
takové vrstvy po 9 krychlovyeh centimetrech poloZiti; krychlovy
obsah jest tedy 8krdt 9 krychl. centimetrd gili 3 X83X3 em® =
27 cmd, L o

Tym# zplsobem lze ukdzati, Ze se obsah krychle, jejiZ hrana
na pr. 5 dmn mék, rovnd 5X5X5 = 5% = 125 dm?. atd., z dehoZ
nasleduje: :

Obsah krychle stanovime, kdyZ mérmé ¢islo jeji
hrany trikrdt sebou zndsobime. ' '

- Gislo ndsobiti trikrat sebou znamend, je ztrojmocniti. Pra-
' vime proto kratdejiz , o :

Obsah krychlé rovnad se tteti mocning jeji
hrany.. = o o

Znadi-li o obsah krychle, jest

o o= a.a.t = a®.

_ ‘ Mira télesnéd.
1 m3 jest krychle, jejiz hrana 1 m anebo 10 dm meki;
obsali jeji jest tedy 10X10X10 dm®=1000 dm®.
Tym# zptisobem lze se presvédditi, Ze se
1 dm3¥=1000 cm?
1 ¢m8=1000 mm?. - :
1 dm® jako#to mira dutd slove 1itr em; 100 litrth (I) =1 hekto-
lite (hl). 1.m®=10 hl : ’
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ULOHY.

1, Vypoditati povreh a obsah krychle, jejf¥ lrana mé¥ 4 dm.
P42 6= 96 dm?
0= 43 24" 4= 64 dmd,

2. Vypolitati povrch a obsah luychle, joji¥ hrana ms::

@) 2 emy b)) 1m 3 dm, ¢) 4m 8 dm 3 em 2 mm, d) 12343 m,

8. Vnitini $ifka Jrychlové nAdoby mi 45 dm; kolik litrd vejde se do
této nddoby ?

4. Jak t8%k4 jost m&d8nd krychle, jeji¥ hrana md¥¥ 128 dm, vA%-i
1 dm? médi 89 kg? v

5. Hrana krychle z Lukového d¥eva méf{ 0°82 dm; jak t8%kh jest krychle
tato, vA%{-li 1 dm® dfeva bukového 074 kg?

6.%) Jak se vypodith z daného povrehu krychle jeji hrana?

_\/»
(a= ‘ 2 |
7.%) Vypoditejte délku hrany a obsah krychle, jeji¥ povreh m&¥ 2646 dm®!

8.%) Obsah jednd st¥ny knychle jost 1 m" 44 dm®; vypoSitati povreh,
délku hrany & obsall jeji. :

b)) Rovnob&%nostén p’ravoﬁhly

Vypoditati povreh a obsah pravoihlého. rovnob¥znosténu
(obr. 21.), jehox délka ma 3 cm, &iika 2 cm a vy¥ka 4 cm.

Povreh télesa tohoto skldda

Obr. 21, se ze dvou shodnych zdkladen a

- &ty¥ pobodéuych stén, z nichz vidy
', ’ dv& protilehlé tyZ obsah maji.

Zékladna abed -md- délku

ab = 8 cm a ¥fiku b = 2 cm;

obsah jejf jest tedy 3 em? X 2

- 4R
Q

gt R = 6 cm® Pobolnd sténa abfe

~ Jjest 3cm dlouhd a 4 em vysoks;

R - obsah jeji jest 3 em? X 4 =
TR ‘ 12 em® Poboténd sténa begf jest

2 cm Hirokd a 4 cm vysokd; jeji
obsah rovnd. se tedy 2 em?X 4
= 8 em?%
Dvojndsobnd zdkladna = 2 X' 6 cm® = 12 em?,
dvé pobodné stény = 2 X12 24, ,
drubé dvé poboéné stény = 2 X 8 16
Povreh rovnobsZnosténu = 52 em®

——

I
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‘Soudet obsahtt pobodiyeh stén jmenuje se také povrchem
pobod&nym.

Myslime-li si povrch poboény rovnobéznosténu pravouhlého,
vibec hranolu ptimého, v rovinu rozvinuty, obdriime obdélnik
té%e vy¥ky jako dany hranol, jehoZ zdkladna se rovnd obvodu zd-
kladny rovnobginosténu. Vka%dém ptimém hranolu rovna
se tedy obsah pobodného povrchu soudinu z obvo du

zdkladny a vyiky hranolu.

V piiklads predchdzejicim jest tedy povrch pobodny

=4 X EX34+2X2 =4X 1Ocm9;40(5m”,
k tomu dvojndsobnd zdkladna .. . . . =12 ,,
dé opét povrch hranolu . . . . = 52 cm®.

Z4kladna rovnob&inostdnu (obr. 21.) obsa,hu_]e 3X 2 em® —
6 cm? tudi% lze na ni 6- em® vedle sebe poloZiti, jeZ viechny
dohromady tvoff vrstvu 1 em vysokow. JelikoZ vyika rovno-
béZnosténu m4d 4 cm, daly by se do mnsho sloZiti 4 vrstvy po
6 cm? Obsah t8lesa tohoto jest tedy =— 4 X 6 ecm? anebo
3 X 2 X 4 = 24em?d,

7 toho ndsleduje:

Obsah pravothlého rovnobéZnosténu rovnd se sou-
¢inu z mérnyeh &isel zdkladny a vy&ky (anebo, co% toté
jest, soudinu z m&rnych &isel jeho délky, 8itky a vysky).

KA
ULOHY.
1. Juk velky jest povrch a obsah rovnobdinosténu, ktery jest
) L dm dloulsy, 08 dm firoky, a 16 dm vysoky;
b 2m8 dm , , 1mé4dm 5 86 m .
c) tL 2 m N 284 m P 1642 m , °?

.2, Kolik krychlovyeh metrfl mi zed 10m dlouba, 0B m tlustd a 2m vysok.”
'}, July povreh & obsah mé Gtyfhranny trdm, jeho? délka 4'12 m, #iFka
02 m a vyike 03 m mé&ii?
4, Skatule 8 dm ﬂloulm, 4 dm ¥irokd a 856 dm vysokfh mé se polepiti
pesttym papirem; lkolik dm? papliu bude ti‘eba, jo-U vilko 4 em vysoké?
. Nadoba jest uvnitd 12 m dlouhd, 8 dm $irokd a B4 dmvysokd; kolik
litrd vody vejde se do ni?
6. Jak téékv jest 3 m dlouhy, 6 dwm vysoky a 4dm snoky trim % duho-
vého d¥eva, vAE-li 1 dm? d¥eva dubového 0-80 kg?
7, Trulla na obill jest 1 8 m dlouhd, 1-2 m Sirokh a 09 m vysokd; kolik
hektolitrtl obill se do ni vejde? ) ‘
8. Jak t8%kh jest tabule ledu 56 dm dlouhd, 4 dm firokd a 12 dm tlusth
vA#-1i 1 dm® vody 1 kg o je-li led ‘% krdt tak t8zky jako voda.
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9. Jak t&%ky jest 43 m vysoky sloup z litdho Zeleza, jeho¥ szdkladna jest
étveree se stranon 1'2 m dlouhou? (1 dm?® Zeleza litého v&#l 725 kg.)

10. Jak vypodithme vysku (délku, 3ifku) rovnob&Znostdnu, dina-li jest jeho
délka o ¥¥ka (vi¥ka a ¥f¥ka, vydka o déllka)?

11, Jak vysokd jest 45 m dloubd a 2 m ¥rokd sk¥ifi, zaujimi-li ji sevieny
prostor 13+5 m3? ‘

12, Jakou délku musi miti 5 dm Sirokd a 8 dm vysokd bhedna, mé-li
1125 dm? prostoru zaujimati? -

¢) Hranol viibec.

Povreh libovolného hranolu, pimého i ikmého, rovnd se
souétu dvojndsobné zdkladny a obsahu stén pobodnych. Pobodné
stény hranolu mohou byti, dle toho jaké jsou zdkladny, sobs budto

-rovny neho nerovny. V piipads prvnim vypodteme obsah pouze
jedné stény poboéné a ndsobime jej podtem stén pobodnych; v pii-
pad® druhém vypodteme obsah kazdé poboéné stény zvlasts. Soudet
mérnych &isel obou zdkladen a vlech st¥n pobodnych d4 pak
povreh hranolu.

Na pi.: Vypoditati povreh piimého, 8 em vysokého Hesti-
bokého hranolu o pravidelné zdkladng, jeji% hrana maii 2 cm.

Vzddlenost stiedu zdkladny od jedné jeji strany jest (via
§. 61) 086603 x 2 = 173206 cm.

Obvod zikladny X 2 em X 6 = 12 em. Obsah zdkladny
1-73206 X %, = 10-39236 cm® Obsah jedné stény pobodné
=2X 8 =16 em? :

Dvojndsobnd zdkladna = 10:89236 em?® X 2 = 20-78472 cm?,

pobodny povreh . . . . . =16 em? X 6 = 96 ”
Povrch hranolu = 11678472 cm®
Abychom odvodili pravidlo, dle kterého obsah primého
hranolu s libovolnou =zdkladnou
se vypodisti mi¥e, rozdslme nej-
== prve pravouhly rovnob&Znostén

; (obr. 22.) prisekem thlopi{dnym

i' acge ve dva dily. Timto zpfiso-

Obr. 22.

bem obdriime dva stejné primé
hranoly, jejichz zdkladny jsou

L A— ol trojihelniky abe a ade, kterd se
oot poloving zékladny daného rovno-
beZnosténu rovnaji. Pondvad se
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obsah celého télesa rovna soudinu ze zékladny a vy¥ky jeho, bude
se palk obsah takového trojbokého hranolu rovnati poloving za-
kladny rovnob&Znosténu, ndsobené vyikou jeho. Folovina zdkladny
télesa daného rovnd se viak trojihelniku abe anebo trojuhelniku
aed, t. j. zédkladn® trojbokého hranolu, z &ehoZ ndsleduje: -

Obsah trojbokého p¥imého hranolu rovnd se sou-
inu z mérnych &isel zdk adny a vysky.

Kdyby se mél vypoditati obsah piimeho
pétibolého hranolu (obr. 23.), rozdslili by-
chom tdleso toto thloptidnymi. priseky
v samé trojboké hranoly té%e vyfky, Meli
bychom pak zdkladnu kazdého takového troj-
bokého hranolu ndsobiti vy¥kou jeho, a soudet
viech t8chto obsaht dal by pak obsah hra-
nolu pétibokého. Je patrno, Ze tyZ vysledek
obdrzime, kdy% nejprve obsah-viech tii zd-
Kladen abe, acd a ade vypodteme, - jejich
mérn4 disla seteme a soudet tento, ktery se
obsahu celé pitithlé zdkladny rovné, vyékou hranolu zndsobime.

Tym# zplisobem mohli bychom si také pii hranolech &tyf-,
‘Yesti-, sedmi- a mnohobokych podinati a obdrZeli bychom vidy
toté% pravidlo. Pravidlo pro vypotitdni obsahu p¥imého hranolu
zni tedy zasc:

Obsah piim(,ho hranolu rovnd se soudinu z mé-
nych ¢isel zdkladny a vysky.

Obsah ¥estibokého hranolu tlohy piedeﬁlé byl by tedy

0 = 10:39236 X 8 = 83:13888 cm?

Kterak vypolitd se obsah hranolu ikmého?

V obrazei 24, zobrazeny jsou dva
hranoly abedefgh a  abedflig, majict
spolednou zdkladnu a stejnou vydku.
Jak 2z obrazce tohoto vysvitd, obdreli
bychom #ikmy hranol abedflig také
tim, kdy bychom od hranolu primého
vlevo dil II odfizli a tento dil na
pravé strand jeho pridali, Sikmy hranol sklidd se tedy z tychZ
dild jako hranol pkimy. Toté% plati o v¥ech hranolich, “maji-li
steiné zzikladnylste]ne vyiky. Obsah §ikmého hranolu rovnd se

Obr. 24,




32

tedy obsahu pifmého hranolu, majici s nim rovnou zdkladnu
i vykku:
ProdeZ sprdvnd jest vieobecnd tato véta:
Obsah hranolu rovnéd se soudinu m&rnych d&isel
zédkladny a vysky.
Je-li z zdkladna, v vy8ka a o obsah nékterdho hranolu, jest
0= z. W

4
ULOHY.
1. Vypoditati povrch tdchto hranold:

a) z == 25 dm? v = 4 dm,

b) 2 = 8483 m?, v — 128 m,

¢) ¢ — 28 m 42 dm?, v 7m 8 dm,
d) z = 10 m* 18 dm® 4 cm? 23 mm?, » — 6'83 dm,

2. Zakladna 4'8 m vysokého hranolu jest trojihelnik, jehoZ strana zfkladnd
mé& 82 m a vyika 234 m; vypoditejte obsah hranolu!

3. V pfimém hranolu, jeho¥ zékladnou jest pravidelny osmithelnilk, ma
jedna  hrana na zéikladn¥ 2-4 cm, vyika 6'8 cm; stanovte @) obsah zikladny,
b) povreh poboduy, ¢) povreh a d) obsah hranolul (Viz §. 61) ‘

4, Bkatule 8 dm vysokd, jeji¥ zékladna jest pravidelny Sestiftheln{k se stranon
15 dm dlouhou, mé se polepiti pestrym papirem; kolik dm? papuu bude
k tomu tfeba, je-li okraj vika 8 em Hiroky?

5, Vypoditati obsah- ikiného, 2 dm 8 em vysokého hranolu s pidiel tver-
covou, jejiz strana m&¥ 15 dm. :

6. Pobodné stény p¥mého, 5 m vysokdho osmistranného sloupu o pra-
videlné zékladnd, jejiz hrana mh 04 m, majl se natfiti barvou olejovou; co
stoji nat¥r, plati-li se za m?® 68 Lkr.? )

7. Kolik Irychlovyeh mefril zem¥ tieha vykopati, ahy se obdrfel p¥ilop
12 m dlonhy, 15 mhluboky, naho¥e 22 m, dole 1'8 m ¥iroky? (P¥kop jest hranol
v poloze le%até [obr. 25.], jeho¥ zAkladny jsou lichob&niky.)

8, Vyika Sikmého hranolu m¥ 1 m 3 dm a jeho zfikladna jost troj-
thelntkc rovnostranny, jeho# strana mi 0'8 m; jak velky jest obsah jeho?

9. Vypo&itejte obsah 6 m dlouhého trimu, ‘jeho# =zdkladny jsou licho-
b&Zniky, v nich¥% m&¥ rovnob¥iné strany 3'2 dm a 26 dm & vyika 1°5 dm |

10, Jak vypodithme vy¥kun (shkladnu) hranolu, dény-l jsou obsah a zh-
kladna (vy¥ka) jeho?
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11, Zakladna $ikmébo hranolu m4 12-18 dm® a jeho obsah 42:63 dm?; vy-
pofitejme vy$ku hranolu.

12. Obsah sloupu hranolového, 5 m vysckého jest 4 m?® 310 dm?,
jakd jest jeho zékladna?

§. 10. Jehlanee a komole jehlancova.
Otdzky k opakovdni.

1, Jak vznikne jehlanec?

2. Kolik st¥n nejménd musi miti jehlanec?

3. Kterd stdna johlance slove znkladnou, a které stény jmenuji se po-
boénymi &ili boky?

4, Jaké obrazce jsou pobodné st¥ny jehlance?
Co jest vy$ka jehlance?
Rtery jehlanec slove pi{mym dili kolmym, ktery Eiltmym ¢&ili naklo-

. Ktery jehl;moe Jjest pravidelny?
. Jak obdr¥{ime z jehlance komoli jehlancovou?

i
6.
nénym?
7
8
9, Jaké obrazce jsou stény pobodné komole jehlancové?

@) Jehlaneec.

Povreh jehlance sklidd se ze zdkladny a stén poboénych.
Povreh jehlance obdrZime tedy, kdy% dle zndmych pravidel obsahy
jednotlivych stén pobodnyeh, které jsou vidy trojthelniky, jako
i obsah zikladny, jakoZto mnohouhelmku, vypodteme a jich mérnd
tisla sedteme. , ’

V jehlanci ptimém s pravidelnou zékladnou jsou si ve¥lkeré
stény pobodné rovny; vypodteme tedy obsah pouze’jedné stény
poboéné a ndsobime jej podtem stén pobodnych; pliddme-li k tomu
jekts obsah zdkladny, dd4 pak soudet tento povrch jehlande,

Poyrch &tytst&nu sklddd se ze &tyr shodnych rovno-
stremnyoh trojihelnikfi; vypodteme tedy obsah jedné stény a nd-
snmme jej Styimi. :

Vypoéitejme povrch piimého Jehlance se Gtvercovou zdkladnou,
jeho hrana na zédkladn® 2 dm a vy¥ka pobo¥nd 3 dm mafi.

Obsah zdkladny —2° =4 dm?

» 4 poboénych stén-4><—2—>—<—3_12 nooe

: ‘ Povreh jehlance—16 dm?
Napravnik, Nauka o gcomefrickych titvarech. Dil IT. . 3
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Abychom odvodili pravidlo, dle kterého se obsah jehlance
vypodisti mfZe, prirovname jehlanec k hranolu o rovné zakladnd
a vyice, Rozlozime 11ejp1 ve hranol trojboky mna i troj-
boké jehlance, z nich% maji vidy dva a dva stejnou zdkladnu
i vy$ku*) Jehlance o rovnych zdkladndch' a vyZkdch maji viak
také rovné obsahy, coZ ndsleduje ptimo ze vznikdni jehlance
rovnob&¥nym pokinovanim zakladny jeho dle jedné hrany pobo¥né,
kdezto zarovell velikosti jeji stejnomérné ubyvd. Ka#dy troj-
boky hranol dd se tedy rozlo%iti na t¥i rovné troj-
boké jehlance. ;

Z toho jde:

Trojboky jehlanec rovnd se tfretin& hranolu,
s nim#%to m4 stejnou zdkladnu i vysku

Ponévadz se dd kaZdy mnohoboky
Obr. 26. jehlanec (obr. 26.) twhloptidnymi priiseky
rozloZiti v samé trojboké jehlance, a kaidy
takovy jehlanec tieting hranolu o rovné zd-
" kladnd a rovné vyice se rovnd, bude se i sou-
et vEech téchto trojbokych jehlancd, t.j. mno-
hoboky jehlanec sdm rovnati tieting soudtu
viech t8chto trojbokyeh branoli. Veékelé'tyto
trojboké hranoly tvoli viak dohromady jen
jediny hranol, majici s danym jehlancem mmo-
hobokym rovnou zdkladnu a rovnou vykku.

ProdeZ vEeobecnd sprivnd jest véta: Obsah jehlance
rovnd sesoudinuz mérnyech &isel zdkladny a t¥etiny
vyiky. ‘

Jest tedy

o=s. =
373 3
Je-li na p¥. zdkladna jehlance 1-2 dm vysokt,ho obdélnikem
08 dm dlouhym a 0-6 din ivokym, jest

zdkladna=0-8 X 0-6 =048 din?,

obsah jehlance =048X 2= 0-192 dm’ =192 cw’.

*) Tento rozklad hranolu znizorniti se musi mkﬂm rozklad'u,xm tro_]-—
bokym hranolem.
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1. Vypoéitati obsabl jehlance, m&#-i zikladua 4:24m® a vyska 168 m,

2. Vypotitejte povreh pravidelndho Styfst¥nu, jeho¥ hrana m&H 1.4 dm!?

8. Piimy jehlanec se &tvercovou zékladnou, jeji% strana 0-75m méF, jest

28 m vysolcy; jak velky jest obsah jeho?

4. Vypoditati povreh piiného jehlance, jeho¥ zdkladna jest pravidelny
Bestitthelnik se stranou 1-2 dm, m¥¥-li vydka pobodnd 14 din,

B. Jak t&Zky jest masivny, 25 m vysoky ¥elezny pomnik podoby jehlancové
se zélladnon Stvercovon, jeho# hrana zikladnd me¥ 0-56 m, vazi-li 1 dm3litého

Zoleza 725 kg?

6. Zikladna pF¥imého, 276 m vysokého mramorového jehlance jevqt troj-
Gheluik rovnostranny, jeho¥ strana mé&¥ 07 m; jak t&%ky jest jehlanec tento

vaZi-li 1 dm?® mramoru 2-75 lg?

7. Vypotitati ‘a*) povreh, 2) obsah pi{mého,
8 em vysokého. jehlance (obr, 27.) se Stvercovou zh-
kladnou, jeho# hrana zikladnd 16 em m3¥. (Pfi
vypolitini obsahu jedné stény pobo¥né vypodte -se
ngjprve vyika pobodnd sm dle v8ty Pythagorovy.)

8.%) Zikladna 4 em vysokého p¥imého jehlance
{obr, 28) jest pravidelny Sestitlielnik, jeho¥ strana

mEif 14 cm; jak velly jest povreh a obsah t¥lesa

ohoto? [Pobodnou vytku sm lze snadno z pravothlého
trojlthelulku smo vypolisti; so jest vyska jehlance a om
jest vzdalenost stiedu pravidelné zikladny od jedané
strany jeji.] (Viz § 01

0. Jak se vypolith zhkladna (vy¥ka) jehlance,

0

diny-H jsou obsah a vyklka (zhkladna) jeho? (z :3—5—,;‘ I —

10, Vypolitati zakladnun 6 m vysokého
johlance, jeliok obsah mi 12432 m?, '

11, Jakou vysku ma jehlanee, jeho# ob-
sah m&f 24 m® 420 dm® a zikladna 10 m?
21 dm??

b) Komole jehlancova.

Povreh komole jehlancové
sklddd se z obou zdkladen a stén- po-
boénych, které jsou lichobézniky.

Na pr.: V piimé komoli jehlan-
cové jsou délky stran &tvercovych zd-
kladen 4 dm a 2 dm a vyika pobodnd
méi 8 dmj jak velky jest povreh jeji?

Obr, 27.
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| kmxs

Obsah jednoho lichobéiniku :( =9 dm®

Obsah - 8tyt stén poboénych =9 dm~ X 4 =236 dm?
»  spodni zaikladny —=4% =16 , ,
w  vechni =, =22 =4 ,

Povmh komole jehlancové =56 dm®

Obsah komo le jehlancové obdriime, kdyZ od obsahu
“iplného jehlance obsah” jehlance dopliiujictho odedteme.

- #) Jednodukiim. zplsobem vypoditdime obsah komole jehlan-
cové dle této véty: ‘ -
Obsah komole jehlan-
cové urdime, ndsobime-li
"soudet obouw =zdkladen a
druhovodmoeninu z jejich
soudinu ttetinou vysky.
. PtibliZn& stanovime
obsah komole jehlancové,
ndsobime-lisoudetobouzé-
kladen polovinou vy&ky.
Na pi.: Vypoditati obsah
piimé komole jehlancové, dané
v uloze predeilé.

Nejprve vypodteme vy¥ku mn
‘ : komole Jehlancové (obr. 29) z pra-
vouhlého tr q}uh@lmku por (pr || mn).

ro =no—nr neb =no—mp = 2 dm—1 dm=1 dm,
op=3 dmj tedy

pr neb mn=\/ 6*’——12;:\/9——1 —=\/8= skoro 2-828 dm.

Vygku sn tplného jehlance vypoédteme takto: ‘

Hrany ae a bf sblizily se ve vysce 2:828dm o 4 dm — 2 dm=

2 dm; aby se setkaly, t. j. o 4 dm sbliZily, musela by vyika

tolikrdt 2:828 dm obnd¥eti, kolikrdt 2 dm v 4 dm obsaZeny jsou,
tedy 2krdt 2-828 dm —5:656 dm.

* Vy&ka tiplného jehlance jest tedy = 5656 dm, a vy¥ka dopliiu-

jietho jehlance jest zase ns—mn = 5:656 dm—2-828 dm —2-828 dm.
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Obsah jehlance tplného _w = 30165 dm?,
'J .
” ,» doplitujictho = ———>~<—§§%§— 3770 -,

Obsah komole jehlancové =26-395 (11n3.

Dle pravidla druhého:
Soudin obou zdkladen—=16X4=64, \/64= 8 dm i
Obsah vrehni zdkladny=2% . . . . = 4 dm?®
,»  spodni y =4 =16 dm?
druh4 odmocnina ze soudinu obou zdkladen = 8§ dm? -

soudet =28 dm?

Obsah komuole jehlancové__@z—(ggﬁ_ 26:395 d.m3 |

)

PiibliZné stanoveni obsahu: ‘ :
Soudet obou zdkladen =164+ 4=20 dm?
polovina vysky= 1414 dm,
obsah komole jehlancové= 1 414)(20 2828 dm?.

ULOHY.

1. Vypolitati povrch pi¥fmé lkomole jehlancové, maji-li strany é’tverco-
vyeh zékladen 4 dm a 84 dm a vydka poboénd 8 dm,

9. Jisth jAma jest nalio¥e 3 w dloubd a 2 m firoks, dole 21 m dlouhd
a 14 m #rok4, hloubka jeji w@H 16 mj kolik kryehlovych metrd zemd jest
k zasypéni jimy t¥oba? (Vypoditejte obsah piesnd i p¥bliZndl)

3% Vypolitati povrch o obsah Sestiboké p¥mé komole jelillancové
g pravidelaymi zikladnami, majili obvody zikladen 24 m & 18 m a vyska
5 dm, :

4. Juky obssh mA trém se Eivercovym prifezom & m dlouhy, na jednom .
konci 32 cm, na druhém 28 em tlusty? (Obsah vypoditejte pribli¥ndl)"

5, Jakou vhhu priblifnou mé 36 m dlouhy trdm z dubového dieva se
tvercovym priYezem, mEH-li obvod prifemu na jednom konei 24 em, na
drubbm 20 em? (1 dm? d¥eva dubového vaZi 0°86 kg.)

6. Nadoba 6 dm hluboké mh podobu jehlancs komolého, jehok zé.kladny
jsou obdélnily. Obddlnil spodni jest 4 dm dlouhy o 3 dm firoky, vrehni 3 dm
dlouby a 2256 dm Siroky; kolik litrd telcutiny vejde se do této nhdoby ?

§. 11. Télesa pravidelni.
Otdzky k opakovdni.

1, Kterh t8lesa sluji pravidelnymi? .
9, Kterh tdlosa pravidelnd jsme poznali?



38

Ponévadz vekkeré stény tdlesa pravidelného jsou shodny,
obdrizime povrch t&8lesa pravidelného, kdy# vypodteme jednu
jeho sténu a obsah jejf podtem stén zndsobime.

Na pf.: Hrana osmisténu méki 1m; jaky jest povreh jeho?

Povrch osmisténu sklddd se z 8 shodnych rovnostrannych
trojuhelnikd.

Obsah jednoho trojihelniku jest dle §. 6.a) :—(L2~8-8—628—>—<—§
= 043302 m®

Povrch osmisténu Jest tedy = 0143302 m? X 8 = 3-46416 m*.

V kazdém télese pravidelném nachézi se uvnitt bod, ktery
mé ode viech stén steJnou vzddlenost; bod tento sluje st¥edem
jeho. Myslime-li si bodem timto a veske1ym1 hranami tglesa
roviny poloZeny, rozloZi se tdleso pravidelné v tolik ptimych
a shodnych jeblanci, kolik stén t&leso md. Kazdy z jehlanct
téchto m4 stdnu télesa za zdkladnu a za vy¥ku vzddlenost stredu
od jedné stény. Z toho ndsleduje:
Obsah télesa pravidelnéhorovnd se soudinu z jeho
povrehu a thetiny vzddlenosti stfedu jeho od jedné
stény.

Znagi-li p pov1ch, a vzdilenost stledu od Jedne stény a o
obsah, jest ' :

a
OZP.T.

Je-1i dina délka hrany pravidelndho tdlesa, nesmi se vzdélenost st¥edn

od, jedné st¥ny libovoln& vaiti, ponévadz délka tato zcela uréitym zplisobem na
délee hrany zfivisi.

Mbme-li tuto vadilenost 'm'éiti, nésnbime hranu danou

v $tyfstdnu &slem . . . ., L . . L, 020412,
» osmisténu o, ..o L L0 . 040825,
» dvaeftisténu ,, . . . . .. L0, 0-76876,
p Sestistdnu ., L. . ... EE T 0 50000,

............... 1:118562.

Na pt.: Vyploéitejte obsah d&tyfstdénu, jehoZ hrana méfi
2 dm! ' o

Obvod jedné stény = 2 dm X 3 = 6 dm. Obsah jedné
stény jest dle § 6. @)= 028868 X2 _ 173208 dms®.

» Gvandictisténu,,

»
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Povrch Styisténu = 4 X 173208 dm? = 692832 dm*
Vzddlenost sttedu od jedné stény =— 020412 X2 = 040824 dm.
Obsah &tybstdnu = 692852 ?; (40824 = 0942806 dm? =

942 cm? 806 mm?.

ULOHY.

1. Hrana vy¥e jmenovanych pravidelnych t¥les m¥F 26 cm; vypoéitejte
povreh a obsah jejich! :

2, Jak ¥¥ky jest o) osmistdn, &) dvanictistdn z bukového d¥eva, jehoZ
hrang m&H 8 em? (1 dm?® dfeva bukového vA¥ki 0°74 kg.)

3. Co stoji Hestistdn a dvacitistdn =z litého Zelesn, jejich? hrany m8ii
4 cm, plati-li se za 1 kg litého Zeleza 28 In.?

4. Fivana krychle a osmisténu md¥ 1'8 dm; jak se maji k sob& jejich
povrchy ? ‘

8.%) Jak velkd jest hrana krychle, kterd mb tak velky povreh jako Styistdn,

wy

jeho# hrana méFi 1 em 2 mm?

B. Povrech a obsah téles kulatyeh.

§. 12. Vilee.
Otdzky k opakovdni

. Jak venikne vilec?
. Jaké st¥ny mb vilee?
o jest osn a co vydka vilce?
. Ktory viloe slnjo pFimym, ktery filkmym?
. Ktery p¥imy vilee slujo rovnostrannym?
. % jakyeh obrazed sklidh se sff vilee pimého ?
Povreh vileo (obr. 30.) rovnd se soudtu dvojndsobné zd-
kladny a obliny. ' :
Oblina vilce primého tvoli, jsoue v rovinu rozvinuta, ob-
délnik, ktery wd obvod zikladny vélce za zdkladnu a vylku -
viles za vyglu, ‘
Obsah obliny vélee primého rovnd se tedy sou-
dinu z mdrnych disel obvodu zdkladny a vysky jeho.
Je-li » polomdrem zdkladny, v vylkou a m obsahem obliny
vilee ptimého, jest m = 2 » 7. v :
Na pi.: Vykka vilce primého jest 4 om, primér zékladny
8 cmj; jak velky jest povreh vélee? ' :

& e

[ B



40

Obx, 30

§
S
t——
Obsah zdkladny = (1- 5)Q X 814 = 7065 cm?
- Dvojndsobné zakladna . . . ... ., = 1413 0
obsah obliny . .. .= 8 X 814 X 4 = 3768 .
R — ——
’ obvod vyika

Povrch vdlce = 5181 ¢m?

Pondvads kaidy vdlec povaZovati se mi%e za hranol, jeho%
zdkladnami jsou kruhy, m4 véta, o obsahu hranolu JedncL]IGl,
i u vélee svou platnost:

Obsah vdlee rovnd se soudinu z mérnyech &isel
zikladny a vy&ky; tedy o=z v=7»% L

V tloze predeslé byla zikladna vélee =7-065 cm?,

obsah jeho jest tedy =7-065X4—=2826 em? ,

Obsah védlcovité roury &l dutého vdlce stanovi
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se, kdy# nejprve obsah tuplného valee vypoéteme a od nsho obsah
mengiho vnittniho vdlece odelteme.
Na pi.: Jaky obsah md 2 m dlouhd vileovitd roura, jejiz
primér L dm a tlouftka stén 1 cm meii?
Obsah zdkladny zevnéjiiho valee =(0-5)2 X 3-14=0785 dm?
vyika vdlee=2 m =20 dm,
obsah valce zevnéjitho =0'785X20=157 dm?. :
Proamér vnittntho valee=1 dm—2X01 dm =08 dm,
obsah zdkladny vnitfniho vdlee =(0-4)% X 3:14=0-5024 dm?,
obsah vnitfniho vélee =05024X20=10048 dm?,
Obsah roury=157 dm®—10:048 dm®=5652 dm?

"ULOHY.
1, Vypoéitajte‘oblinu, povreh a obsah nésleduﬁcich valed:
a) prim¥r zédkladny —4 em, vyika vilee—6 cm;
3) o, " —24.m, " g 446 m;
g » —8m 4 dn 6 em, y TT 5284 m;
d) n » ==1%; m, » y o =2, m

2, Polom¥r p¥imého 8:5 dm vysckého vélee mdrl 12 dm, jak vellgy Jest'
povreh a obsah jeho?

3, Obvod zékladny piimého. vilce meri 12:56 m, v§ika 4 m; jak velky
jest jeho povreh a obsah?

4. Sifka studnd se zdivem m¥¥ 1'8 m a hloubka jejf 126 m; co stoji
‘kophni studné, plati-1i se od krychlového metrn 35 Lr.? .

5, Okroubly Spalels mi #6°5 em v priméru a jest 1'8 metru dlouh}“, jakou
mé vé.hu, va¢i-li 1 dm® 07 kg? »

6. Masivny vilee mosazny mi 009 m v primdrn a jest 0 4 m vysoky,
jakou mé cenu, vaZ-li 1 dm? 84 kg a plati-li se za 1kg mosazu | zl. 20 kr.?

7. Kolik litrtt vody vejde se do n{ndnby vilcovits, jejif pr ﬁmér méli A6 dm
a vytka 3-8 dm?

8. Kolik dm?® plechu jest ti¥eba na troubu u kaman 4 m dlonhon, jeji#
prim&r mé¥ 16 dm?

9. Valeovith kad v priméru 356 m a 24 m hloubky mé bym vodou
napln¥na a to malou nidobkon, do které se 2 litry vody vejdou; Iolikrat lze
tuto do kAd$ vyprhzdniti, aby se naplnlln? ‘ :

10. Litr vody d& 1700 litrd péry; lolil litrd vody jest zapot¥ebi, aby
se naplnil 584 dm dlouhy parni kotel v plﬁmélu 4 dm pmou napjetim
1 atmosféry?

11, Jak vypotitimne vydkn (z&kladnu) vhlee, dény-ii jsou obsah a zf-

Kkladna (vydka) jeho? (v o -%, . z:%.)

12, Vypotitati vy¥ku vilee, ‘jeho% obsah mé 115 dm® a polomdr zk-
kladny 2:4 dm,
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18. Jak vysokd jest litrovh nadoba, m&Fi-1i vnitini primé&r jeji 85 cm?

14, Jakou z&kladnu mh 4'2 m vysoky vhlec, jehoZ obsah md 50 m??

15.%) Jakou vnit¥ni EFku (sv&tlosf) musi wmiti vhleovitd, 1'6 m vysoki
nidoba, aby se do nf ve¥lo 47 hektolitriiv & 10 Htrd? "

16, Jak t&%k4 jest 1:2 m dlouhd a 2 cm tlustd, vAleovitd roura z litdho
‘Yeleza, jeji% v8tH primér mé¥ 2 dm? (1 dm?® Zeleza litdho v&¥ 7'25 kg.)

17. Obvod okrouhlé véZe méF 24 m, tlou¥tka xdi 1 m a vyika 18 m;
- kolik m?® zdiva obsahuje v&% tato?

18.%) Vypoéitati délku hrany krychle, jeji% povreh rovni se. povrchu
14 m vysokého, pFimého vilee, jeho% prim&r mér{ 08 m.
. 19. Zékladna pfimého, 1 m vysokého vilee jest ellipsa, jejiz osy mdif
08 m a 05 m; jaky jest obsah valce tohoto?

20. Zékladna 08 m vysokd vany koupaci jest ellipsa; jeji velkd osa m¥i
15 m, mald osa 0°7 m; kolik litrd vody vejde se do této vany?

§. 13. KuzZel a komole kuzelovi.

. Kolik stén a jaké stény mi ku¥el?

.-Cn jest vrchol, hrana, osa a vyika kuZels?

. Ktery kuZel sluje p¥{mym, ktery $ikmym?

4, Rtery pfimy kuZel sluje rovnostrannym?

i 'Z jakyeh obrazed sklddd se sif ku¥ele p¥mého?
. Jak obdrZime z kuZele komoli' kuZelovon?

. Z jakych obrazed sklidd se sit komole kuZelové?

a) Kuzel.
, Povreh kuzele (obr. 81.) rovnd se soubtn obsahil zé-
kladny a obliny.
Oblina kuZele ptimého, jehoZ zdkladnou jest kruhb, tvo¥i, jsouc
v rovinu rozvinuta, k ruhovou vysed, jeji% polomérem jest hrana
kuZele a jejiz oblouk rovnd se obvodu zdkladného kruhu.
Oblina ku%ele rovnd se tedy soudinu z mér-
nych ¢isel obvodu zdkladny a poloviny hrany.
“Je-li m obsah obliny, % hrana kuZele a » polomgr zikladny, jest

o N

“ O >

h .
m=2 r w.— = h 7

2
Na pt.: Jaky povreh mé ptimy ku¥el se zdkladnou kruhovou,
jeho# hrana méti 6 em a polomér zdkladny 4 cm?

Obsah zékladny . . . . . = (23X 814 = 12:56 em?,

obvod " =4X314=12:566 cm,
obsah obliny . . . . . :3—2'—525—9: 3768, .

Povreh kuzele = 5024 em?®
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Obyr. 81.

Kuzel lze povaZovati za jehlanec, jeho# zdkladnou jest kruh, .
z deho? jde: ' :
Obsah kuZele rovnd se souéinu z mérnych &isel
zdkladny a t¥etiny vyiky; tedy
N P I :
’ 0-.__Z.—g'—_0 75.?. . T
Na pi.: Jaky obsah md kuzel 4 dm vysoky, m&H-li primér
zdkladny 3 dm?
~ Obsah zékladny = (15)2X3:14=T-065 dm®
7—-—-«———062 oS P 942 adm?
ULOHY.
1. Vypotitati oblinun kudele piimého, jeho# hrana m¥¥ 124 m a prim&r
zékladny 0'6 m,

Obsah kuele =



44

[t

2, V p¥imém kuieli méFl polom&r zdkladny 12 dm a hrana kuZele
242 m; vypoditejte @) oblinu, 3) poyrch kuZels!

8. Jak velky jest povr chlovﬁostmnneho kuZele, jehoZhranal dm 8 cm m&H?

4. Nhlevka podoby ] kuielové mi 1'5 dm v primérn a 2 dm dlouheu stranu;
kolilk dm?* plechu mé nilevka tato?

5. Vypotitati “obsah t¥chto ku¥eld:

a) r==24 dm, =32 dm;

b) r=8% m, - o= 4%, m;

"¢) r=—2m 4dm8em, »—481 m.

6. KuZelovity stoh sena v primdru 4 m jest 528 m vysoky ; kolik kg
gona mi stoh tento, vA#-li 1 m?® sena 115 kg? -

8, Vypoditati «*) povreh, b) obsah pfimého kuZele, mé¥{-i primér zh-
kladny 4 em a vy8ka kuZele 8'56 em. (Hrana sa [obr, 32, vypolitd se dle véty
Pythagorovy » pravoahlého trojiheiniku acs.) '

8, Jak t¥zky jest p¥lmy, 1 dm
vysoky ku¥el z dubového dfeva, mé&f-li
primér zékladny 0-8 dm? (1 dm? dfeva
dubového vAX 0-86 kg.)

9, Jak vypodithme vyiku (zdlklad-
nu) ku¥els, ddny-li jsou obsah a z4kladna
(v§Ska) jeho? (u: o e 2o

10. Obsah kuZele jest 6 m?
186 dm?® a =dkladna jeho mé&H 2 m?
6 dm? 20 em?; jak velké jest vy¥ka joho?

11, Obsah kuZele mi 468 m?®
a vylka 45 m; vypoditati zdikladnu
jeho. .

b) Komole kuZelovd.

Povreh pi‘imé komole kuZelové rovnd se soultu
obou zdkladen a obliny (obr. 33.).

Obsah obliny vypoditd se
stejuym  zplsobem jako obsah
lichob&Zniku. PP piimé komoli
kuzelové tvoii totiz oblina, v ro-
vinu jsoue rozvinuta, vysed mezi-
kruzi (obr. 83, II), je% lze na
samé tizké lichobs¥niky rozloZiti.
Strany rovnob&Zné lichob#Znikd
téchto daji dohromady oblouky
vysefe mezikrnZi, které se obvodim obou zdkladen rovnaji; vysky
lichob&znikil téchto rovnaji se viak hrand komole kuZelové,

Obr. 33.
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7 toho nésleduje:

Oblinu p¥imé komole kuzelové stanovime, nas
cobime-1i soudet z mérnych disel obvoddv obou zd-
kladen polovinou mérného &isla hrany. '

Na pt.: Zékladny piimé komole kuZelové maji 9 em 2T em
v priméru, hrana mgri 6 em; jak velky: jest povrch jeji?

Spodni zdkladna= (45)2 X314 = 63585 cm?
vrehnd » = {(35)EX314= 38465 ,, ,
oblina . . . . .= (94 T)X314X %, = 15072, .

Povreh komole kuzelové =25277 em?
Teliko% lze komoli kuZelovou poklddati za komoli jehlan-
covou, jeji% zdkladnami jsou kruhy, plati o ni, co se vypoditéni
obsahu jejiho dotyde, té%e véty, jako pii komoli jehlancové, totiZ:
Obsah komole kuzelové stanovime, kdy# od
obsahu celého ku%ele obsah kuZele doplidujiciho
odedteme. . '
~ ") Obsah komole kuZelové obdr#ime, ndsobi-
me-1i soudet obou zdkladen a druhou odmocninu
z jejich soudinu tketinon vysky.
Pyribli#ng stanovime obsah komole kuZelové,
nédsobime-li soudetobou zdkladenpolovinouvysky.
Na pi.: Jak velky jest obsah komole kuZelové Hm vysoksé,
jejiz zakladny maji 8 m a 6 m'v proméru?
*) Dle pravidla drubého : ‘ ‘ ‘
Spodni zdkladna— L (42X 314 = 5024 m?%
vrehni g = (3)2X 314 = 2826
* druh4 odmocnina z jejich soudinu= \/1419.7824—= 8768 ,,
: Soudet =116+18 m®.
Obsah = 128152¢2 — 19363 m
Pribli%né stanoveni obsahu: :
.Soudet obou zdkladen = 502 --28:26 =785 m?,
polovina vysky =25 m,

0bsah=785X2:5=19625 m?
ULOHY.
1. Hrana pHmé komole kufelové mH 42 dm a priméry obou zAkladen
892 dm a 8 dm 1 om; jak velky jest povrch jeji?
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2.M Jak velky jest povreh pifmé komole kuZelové, jeji% hrana 2 m
& zékladny 814 m?® a 0'785 m® m¥¥?
3. Jak velky jest obsah komole kuZelové, jejiZ zdkladny maji v priméru
4 dm a 27 dm a od sebe 2 m jsou vzdileny?
4. Nadoba 8 dm vysokéd mé podobar p¥imé komole kuZelové; primdr dna
- m&H 25 dm a pram&r vrchnl 28 dm. Kolik litrd vody vejde se do této nadohy?
b, Jak téZky jest 8 dm vysoky klobouk cukru, ktery jest nahofe rovmno-
b¥Znd k zdlkladng od¥fznut, maji-li obvody zikladen 7 dm a 2 dm? (1 dm?
culru. va# 15 kg.) ‘
6, Kmen 48 m dlouby mi na jednom konel I m, na druhém 078 m
v priiméru; jaky jest jeho obsah? (Obsah vypoditejte pi{bliZn&!)
7. Vypo&itati pFibli¥ng obsah t8chto kmend, p¥i nich¥ m&H:
@) dolnl primér 80 cm, vrchni primér 25 cm, délka 10 m;
b)) n 868, ” ” 28 Yy, p 12T 5
e w40, " ) 32 4, 4, 182,.
8.*%) Vypotitejte povrch a obsah komole ku¥elové 1 m vysoké, maji-li
priméry zédkladen 12 m a 08 m! (Hrana komole kufelové vypoliti se dls vty
Pythagorovy,)

'

§. 14. Kounle.
Otdzky k opakovént

.+ Jak vuznikne koule?
. Co jest stied, polom¥r a primér kounle?
. 'Co jest osa a co jsou tudny koule?
. Jakym obrazcem jest vidy. prisek roviny s kouli?
5. Etery rovinny prisel koule jmenuje se a)rovnikem, &) rovnobdinikem,
¢) polednikem & meridianem ?
6. Co jest used, v¥sed a vrstva kulova?

Lo Lo DD

Povreh koule stanovi se dle tohoto pravidla:

Povrch koule rovnd se Styfndsobnémuobsaln
nejvétiiho kruhu jejiho.

Obsall kruhu rovnd se druhé mocning poloméru ndsobené
dislem Ludolfovym, z Seho# ndsleduje:

Povreh koule stanovime, ndsobime-1i ty¥n4-
sobné éisloLudolfovo druhou moeninou poloméru
jejiho. (p=4 = »2)

Napt.: Jak veliky jest povreh koule, jeji% polomsr maF 6cm?

Povreh =4 X 314 X 6% = 452-16 cm? = 4dm?52em?® 16 mm®.

Myslime li si kouli (obr. 84.) protatou rovinami, jez pri-
mérem ab prochdzeji a zdrovedl rovinami, které na ad kolmo
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stoji, rozlozi se tim cely povrch koule na mnoZstvi malych &tyi-
thelnikiv a tlojl'lhelnikﬁ (u bodd @ a b), které jsouce velmi ma-
lymi za rovinné a piimoddrné obrazce
v pokladany byti .mohou. Spojime-li jich
vrcholy- se sttedem koule a polozime-li
pak vidy dvéma takovymi po sobd
jdoucimi primkami roviny, rozloi se
tim koule na mnoZstvi malych jehlanct,
je? maji svllj vrchol ve: sthedu lkoule
a tudiz polomér koule za vy¥ku; jejich
zdkladny daji dohromady povreh koule.
Obsah vech téchto jehlanct, t.j. obsah
koule, rovnd se tedy soudtu zdkladen
vegkerych jehlancd (t.j. pov1dm koule) nisobenym tretinou polo-.
méru.

Z toho ndsleduje:

Obsah koule rovnéd sesoudinu z mérnych é1sel

) sy v. r
jejiho povrchu a tfetiny poloméru, tedy o=p. 7.

Desadime-li zde za povreh koule zndmou hodnotu 4 7. 72,

obdrZime:

Obsah koule=4X n:X (polom.)* Xul— polom. =

povrch kouile

:%—ﬂ:X(polom.) 3
anebo jests 'kratéeji O—é—ﬂf 8,
tojos
Obsah koulerovnd se tfeti mocnlué polomélu
nédsobené ¥; sisla Ludolfova.
Na pt.: Jaky obsah mé lkoule, jejiz polomér mét 2 dm?
Povrch koule =4 X 814X 29 —=50-24 dm?

obsah koule = 50- 24>< — = 33493 dm?,

aneb

Obsah kotle w.ff;_x DI 34— 4><2><2§< X314_
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31432_ 10048 _
5 3

=33493 dm®.

ULOHY.

1. Polom&r koule m&¥ 12 cnj jak velky jest «) obsah nejvétslho kruhu,
b) povrch a ¢) obsah koule?

2. Vypoditati povrch a obsah koule, jeji% prdmér m8¥ ) 3 m, 3)2:24 dm,
¢)1m 8 dm 4 cm 6 mm, .

3. Pozlatiti kulovitou bad na: véh, jejt primér m&H 08 m; co stoji
pozlacent, plati-li se za L m® 45 =l 50 kv.? ‘

4. Obvod nejvété{ho krubu loule mé¥ 14 m; jak velky jest povrch
a obsah koule? . ) ‘

5. Obvod zemského rovniku m¥i 5400 mil aneb 40070 kmj jaky po-
vreh o obssh bude miti nade zemd, poklida-li se tato za kouli? (m:—’-} 14159.)

6. Jak &%k jest koule mns(umu, jejiZ primér m&H 1 dm, vazi-li
1 dm?® 84 kg? '

7. Zhotoviti se mA balon vétroplavecky v primé&m 10 m; kolik metrd
85 dm Sirokého voskového tafefu jest k tomu t¥eba?

8. Kostelni kuple (polokoule), jejffto. primér 105 m mé&¥, mi se po-
kryti m¥di. Kolik desck mddénych 0'6 m? vellfeh jest pot¥ebi, po¥iti-li se na
~ zaklidAni o rozFezini 6%, a co stoji krytba luple, va¥-i 1 m® §Y, kg

a plati-li se za 1 kg se mzdou 1 «l, 35 ke ?

9. Do véleovité nddoby dilem vodou naplnéné, majici 0'8 m v priméru, .
ponoi. se 5 stejnd velkych' kuli, jejich%to prim&r m&f 1 dm; o kolik deci-
metril stoupne voda v nddobd? ' ‘

10.%) Jak stanovime délli polom¥ru koule, dan-li jest povrch jeji?

o p-) .
r= S
(< ‘/4777
11.%) Vypoditati polom& a primér kouls, jejif povrch 14 dm*® mdif.

12.%) Vypoditati polomdr koule, kterd mi iy’ obsah jako krychle, jeji%
" hrana 16 dm m&¥.

18.%) Prdmdér rovnostranného vhles, ktery mh ty% povreh jako koule,
m&H 1 -dm; jak velky jest polomér a obsah koule?

14, Obvod nejvététho kruhu vnéjitho duté polokoule jest 1-34 m, tloustka
stény 24 em; jalk velly jest obsah dutiny?

§ 15. Obsah sudil.

Sud (obr. 35.) li¥ se od vélee hlavnd tim, %e priméru jeho
ke stfedu piibyvd, tedy pod depem &ili §puntem (¢) nej-
vétim jest, kdekto primdr vélee viude stdlou délku mé. Ob-
dr¥ime tedy obsah sudu dosti zevrubng, kdy% si podobns po-
dindme jako pii vypoditdvdni obsahu vdlee. Sud povaZujeme
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"~ obyédejnd za vilec, jeho# vyika se rovnd délce
sudu a jeho% primér roven jest tfetinéd soumdtu
z dvojndsobného proimé&ru suduudéepu (¢f) a jedno.
duchého jeho priméru na dné (ab neb cd).

Pri tomto vypodtu hledi se ,
v%dy ku vnitfnim rozmérim sudu.

Délku vnitfniho priméru pod
tepem anebo hloubku &epo-
vou stanovime olovnici, kterou
gepem e do sudu a% k bodu f
vpustime a jejiz délku pak md-
Fitkem zmdtime. Délka vnitfniho
priméru na dng urdl se snadno
z délky vngj¥iho priméru, a yniténi
délka sudu rovna se délce vngjt & zmendené o dvojndsobnou tloustku dna.
; Na pt.: Jak velky jest obsah sudu 1 m dlouhého, jehoZ
- primér dna 5 dm a primér pod depem 6-2 dm m&H?

’ Promér daa « « -« ¢ oo - = 5 dm,
dvojndsobny primdr u fepu = 124 ,,
primér vdlee = 174 dm:3=58 dm.
Zdkladna vélee = (2:9)%X3814=264074 dm®
Obsah sudu  =26:4074X10 =264:074 dm?.

Vyj4diime-li obsah sudu v krychlovych declmetl ech, did ndm

dislo toto zdroveil obsah sudu v litrech.

ULOHY.

1, Vypoditati obsah sudu-1'28 m dlouhého, jeho% ¥epovh hloubka 8:6 dm

X¥ka dng 74 dm méi,
2. Kolik litrd vejde se do ka¥dého z téchto sudﬁ

Obr. 85.

SN CN
I~

=

Y ——————?-——-———-- o=

f

délka sudu, . plﬁmél dna, © . Sepovh hloubka
1m 43 cm 70 em
1556 m 60 cm 82 om
16 m 7 dm . 9 dm.

8. Sud o 5 dm -epové hloubky a 4 dm primdru na dn¥ drfl 1 helctolity;
jakou vnit¥ni délku mé sud tento? :

§ 16. Urdovani obsahu t&les z vahy Je]mh

Kr ychlovy obsah Jakéhokoh télesa lze také z vdhy jeho
" urditi. o
Naipravanik, Nauka o geometrickych ttvarech. DIl II, E
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Telesa podepend nemohou padati k zemi a tladi tiZi svou
na podporu; velikost tohoto tlaku nazyvime vihou télesa.

Vaha, kterou mé t8leso bez ohledu na svou velikost, sluje v 4-
hou absolutni &l prostou.

Viha jednotky t8lesomiry, na pk. krychloveho decimetrn,
télesa toho slove. jeho vdhou mé&rnou.

Na pi.: 1 dm?® msdi vi%i 89 kg.

Mérné vahy nékterych téles.
| 1 krychlovy decimetr

VOdypI‘iLL?"C-...‘.......Vziii 1 kg,
vody motské . . . oo .. ow. .. o, 103 ]

n 2
cmléka .. e e e e,y 103
vina rynského . . . . . oo oo ., 099

olgje Ingndho . . . . ... .., 0095
glycerinu + . . . . . ... oo, 12T,
platiny . . . oo c e oy, 21D,
glata oo v e e e e ey 194
B S ¥
olova v o e e e e e ey 114,

stiibra 10,
medi v v e e e e e e ey 89 .,
mosazu (prim¥rnd) . . .. . . .. 84 ,,
‘geleza kovaného . . . . . . . . . o,  TT8

Zeleza litého T T o242
C00ElE . e e e e e e e, 82,
zinku. © . s 19,
T Y 210
mramoru

_ » 212 ,,
VAPENCe . . . .. e e e e . g 24D
july . e e e e e e e e ey 2B,
. €).¢
skla oo L s s ey, .337 .
diamantu . 352

kamenného whli . . . . . . .. .. , 13
suché zems . s 1B,
Cjamtarit . ... . . e e, 108
dubového dieva y 086
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bukového dfeva . . . . . . . . . . vdxd 074 ke
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»
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3 e e, 09T
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Jelikoz 1 dm?® rtuti 13-0 kg viz, budon 408 kg rtuti tolik
dm?® zaujimati, kolikrat 136 kg v 40'8 kg obsaZeny jsou:

408 : 136 = 3 dm?, I

7 toho ndsleduje: ) :

Obsalb télesa v krychlovyeh dm rovnd se.prosté
vize jeho v kilogramech délené vdhou mérnou.

Jak tozky jest kus stbibra, jehoZ obsah 3 dm?® meH?

1 dm? gtbibra va%i 105 kg,
A » » 100 kg X 3 =816 kg,

% Gehoz jde: L :

Prosti viha télesa v kilogramech rovnd se sou-
iun z jeho obsahn v krychlovych decimetrech a
mernd vihy. ' o

ULOHY.

1 Vypolitojte prostoun val téehto téles:

ay 20 i litdho Roloss,

h) 156 dw® kovaného %eleza,

e) 2 dm¥ 115 em® riuti,

dp b ¥ 220 dm? kamenného uhi,

ab 210 m* 110 ¥ 112 en? vzdueh.

4, Vypoditti vibu keyehlo z litdho ¥eleza, joji? hrann m&#l 1-5 - dm.

3. Kolik vhal 2 dm dlouby valae mosazuy, jeho# primér mé¥ 0456 dm?

4. Jukon valu wd olovind koule, jeji% promér md# 03 m?

b, Kolik vasl $8 dm vysoky klohoul enkry, w1l primée zhkladny
15 d?

Jukg obsalt wd kg mosazn, ktery vhil 100 kg?
Kus olove viz 112 ke 85 dkg; jok velky jost ohsab jelo?
Juky prostor zanjimi musnend shvadl @) 1 ke, B) 1 dkg t0%kE?

. Jdaky obsal wid sdvail w likdho Zeleza pro vihin desetinnou, kterd pii-
vt md biemeno 1 metr, cent (g) t8Eké v rovnovihu?

111, Kns voskn vzt 2 kg jaky prostor zanjimi?

11, Juky obsul wd diamant v rakouské klonotnici se nachAzejiel, jen¥
vhil 9770 g?

F

A%
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Ulohy k opakovéini.
a) Vypoditdvani ploch.

1. Jak velky jest obvod a ohsah &tverce, jeho# strana méii 2:043 m?

9. Obvod Stvercové zahrady mefi 260 m; lolik arlt mi zahrada?

3,%) Obsah tverce msff 4 m® 49 dm? 44 em?; vypoditati jeho stranu
obvod. ' v :
4. Vypotitejte obvod a obsah 2:68 m dlouhého a 1:678 m Hirokého
obdélniku! ' .

5. Kolik arl m4 150 m dlouhd a 76'6 m Sirokd louka?

6. Jakou délku mé obdélnflové, 280 m ¥iroké pole, jeho# obsal m&ii
i4 hektard? )

 7.%) Dy¥ stejnd velké zahrady obehnati se maji plotem; jedna z nich mi
podobu &tverce a drubd mé podobu obdélniku, jeho¥ ¥ffka 206 m mdil. Kolik
metrd mb plot ka%dé zahwady, m&-1i obsah jedné 7 ark 70 m? 90 dm®?

8. Jalk ¥iroké musi byti obdélnflkové pole 126 m dlouhé, aby méle ty%
obsah jako &tvercové pole, jeho¥ strana méii 76 m?

9. Cp stoji nit¥r plochy 78 m dlouhé a 85 m vysoké barvou klihovou,
plati-li se za 1 m?* 12 kr.? O& by byl olejovy nétdr té%e plochy drazsl, kdyby
se poditalo za 1 m?* 40 kr.?

10.. U%ebnh sif jest 10 m dlouhd a 6 m Hirokd; kolik %ikd smdstnd se
v ni, potité-li se na ka¥dého 06 m* a odedte-li se pro nébytek, kamna, chodby
atd, 20%,? . .

11, Z4kladna kosodélniku m¥f 52 m a vykka jeho rovnd se 8 m 1'4 dm;
stanovte obsah jeho!

19, M4&-li zékladna kosodélnfku 216 m a obssh jeho 2m? 64 dm? 45 cm®
jalk velkd jest vy¥ka?

13. Kolik hektard mi pozemek, majiei podobu trojthelniku, jeho# zi-
Kladna mé¥ 8205 m 4 vyika 1968 m?

14,%) Jalk dlouhd jest strana Stverce, majiel tf% obsah jako trojihelnik,
jeho¥ zékladna m& 2 dm a vybka 15 dm? .

15.%) V kosoltverel jest jedna UhlopFisna 24 dm, drubé 46 dm dlouhd;
jak velky jest obsah a obvod jeho?

16.%) Vypotitati pYeponu pravotiblého trojihelniku, méfi-li jeho odvisny
48 m o 20 m, '

17.%) Jak dlouhd jest thlopii¥na ve tverci, joho¥ strana m&H 1 m 2dm 4 em?

18.%) Jak vellh jest dhlop¥ina v obdélniku 8 dm dlouhém a 18 dm
$irokém?

19, Jaky obsah mi rovnostranny trojithelnik, jeho¥ strana méii; 88 dm?

20.#) Vypoditati obsah trojtthelniku rovnoramenného, jeho¥ zédkladna méFi
1-% dm a ka%dé rameno 9 cm. '

21.%) Jak dlouhd jest tétiva, jeji¥ vaddlenost od st¥edu Jruhw mEfi 8 em
a rovph-li se polomdr kuhu 6 em?

22, Pole mh podobu lichob&%niku, johoZ rovnobdiné strany 1235 m
a 702 m, kolm4 $i¥ka pak 65 m md¥; kolik ari mi pole toto?
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93. Zobrazte rfznoh¥inik, rozdilte jej thlop¥{€nou ve dva trojihelniky
a vypoditejte pak obsah jeho!

94, Jalky obvod a obsah mi pravidelny osmifhelnik, jeho¥ strana me¥
26 cm? ‘ -

25. Zobrazte nepravidelny sedmitihelnfle, rozd8lte jej v pravothlé troj-
thelniky a lichob¥#niky a stanovte ohsah jeho!

26. Jaky obvod a obsah mé lkruh, jeho¥ polomdr mdFt 2:84 dm?

27, O¥ jest o) obvod, b) obsah pravidelného Jestitthelniku, vepsaného do
kruhu, jeho? primdr 1-2 m m¥f, men$i ne¥ obvod a obsah kruhu?

28, Polom¥r kruhu m 22 m; jak velky jest oblouk, piisluiny sti¥edo-
vému thlu 42° 30'?

29. Jak velky dhel stfedovy pifslu${ oblouku 2 dm dlovhému v kruhy,
jeho¥% polomdr m¥f 1 dm?

30.%) Jaky polom#r m& kruh téhoZ obsahm jako d&tverec, jeho¥ strana
mi 15 dm?

31. Jak velkd jest vrehnd plocha desky stolové podoby elliptické, m&¥-li
osa velkd 2 m a osa mald 14 m? :

b) Vypoditdvdni tsles.

89, Jaky povreh a obsah m4 krychle, jeji hrana mé 184 dm?

33.%) Povrch krychle m¥f 1 dm® 68 cm? B4 mm?; vypoéitati hranu
a obsah jeji. ‘

34. Jak§ povrel o obsah mé pravolhly rovnobd¥nostén, jeho¥ 11 rozméry
jsou 2+4, 18 a 3'2 em? . ‘

85. Zékladnou 2 m vysokého hranolu jest riznob¥inik, jeho# jedna thlo-
pil¥na m&H 1856 m; kolmice, jek z protilehlych vrehold na ni spubtdny byly,
maji 0°98 m a 068 m. Jaky obsah mé hranol tento?

86, Truhla na obilf jest 1'4 m dlouhd a 75 ¢m hlubokd; kolil metrd ¥y
musi miti, aby se do ni veilo 10'6 hektolitru obil{?

37. Jaky povreh a obsnh mh 488 m vysoky pifmy branol se dtvercovou
wokladnon, jejf# strana méi 78 dm? ‘ ‘ :

88. Krychlovy meotr piskoves stoji i s povozem 18 4l B0 kr.; co stoji
plskovee 1256 m dlouhy, 084 m vysoky a 0656 m Siroky ? .

39, Jok vysoko mi¥e se nasypati 40-5 hektolitru. obill ‘v obilniei 6 m
dlouhé a 45 m Siroké?

40. Jak velky obsah mf zed 12'4 m dlouhd, 35 m vysokd a B0 em tlusth ?

41, Juky povrch mh piimy jehlanec, jeho# zékladna jest pravidelny osmi-
Ghelnik o stranou 156 cm dlonhou, m&H-li vy¥ka pobodni 75 em?

42.%) Vypobitati povreh a obsah ¢tyFbolkdho pifmého jehlance, mF-1i
obvod Ttvercové jeho zikladny 84 m a vybka 24 m,

43.%) Vypolitati plesud obsah komole jehlancové 24 dm vysokéd, je-li
pom¥r obou zfikladen 3:2 a mdH-li v¥t4 zikladna 1236 dm®

44, Vypolitati povreh pfimé Hestihoké komole jehlancové & pravidelnymi
ziklndnami, m&f-l strany zdlkladen 42 dm a 34 dm a v§¥ka pobodni 2+8 dm,

45, Jaky povreh a obsah mé osmistén, jeho# hrana mi 66 em?
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‘ 46, Jok t¥%ky jest masivny dvandctistin z dfeva dubového, jeho% hrana
mdf 24 em? : : '
47, Vypo&itati povich a obsah piimého vAlece, m&F{-li primér jeho zi-
kladny 185 m a vyfha 3 m. ’
48, Roura z litého ¥eleza mi zevnd v primdru 84 em, tloudtka st¥n
jest 2 em a délka roury 8'4 m; kolik kg vAil roura tato?
49, Do vAleovité 146 m vysoké nddoby vejde se 43 hektolitrd 50 litrd
vody; jak velkd jest jeji dno? ‘ ‘ ‘ :
80. Vypo&itejte povreh pfimého kuZele, m&¥-li obvod jeho zhkladuy 5:652 m
a hrana 24 m!
B1. Jaky obsah mh p¥my, 1 m vysoky kuZel, m&¥i-li primér zakladuny
jeho 0-85 m? '
52, Kolik krychlovyeh metrd uhli obsahuje kuZelovitd hromada uhlf, jejiz
obvod mi 124 m a vyka B8 dm?
53.%) Obvody zikladen pfimé, 12 dm vysoké komols ku¥elové md
824 dm a 1894 dmj jaky jest povreh a obsah télesa tohoto?
‘54, Kmen 108 m dlouhy mi na jednom konei 90 em, na druhém 68 cm
v obvodu; jaky jest jeho obsah? (Vypodisti piibli¥n&!)
56. Jak velky jest a) obsah nejvdtsiho kruhu, b) povreh o ¢) obsah koule,
jejiz polomér mé¥ 88 em?
56. Kolile Lilogramd vA¥{ lith Zelezni kouwle duth, méfi-1i jeji vngjsi
vprﬁmér 99'4 em & tloudtha stény 45 em?
57.%) Vypolitati délku hrany krychle, kterA ml ty%Z povreh jako koule,
jeji# polomdr mé#i 4 em 5 mm,
8. Kolik litrd vejde se do sudw 1°64 m dlouhého, jeho# Gepovh hloulka
0-98 m, §iTka dna 77 cm md,
59, Sud, jeho¥ epovd hloubka méfi 40 em a primdér na dnd 85 em,
mh v sebe pojati 50 litrd; jakon délku musi miti?
60. T8leso, jeho¥ m¥mA vaha 25 jest, vaZi 1060 kg jaly jost objem
jeho ? : ]
" 61. Kolik dm® mddi va3 86 lg ?
62, Kolik va#i vaduch ve svdtnici & m dloubd, 4 m $irokd a 36 m vysokd?
63 Jak t&8%ky jest ¢ m dlouly smrkovy kmen, jeho# jeden konee md
v priméra 60 cm, druby 52 em? (PHDliENE vypoditatil) ‘
64, Kolik kilogram@ mldka obsahuje valeovity braee, jehoZ primdr duoa
md 2 dim a hloubka 24 dm?
65 Kolik kilogramil vA%l mramorovd keule, jejiz primdr mé&F 88 em?
66, Co va%i diamant ve franconzskd klenotuici se nachfzejlel, jehoZ ohjom
méif 8056 em?®?
67, Co vA¥ 140 m® 183 dm?® vody mofské?
68, OF jest viha 1°123 dm? oleje Indného mendi od vihy provnd vellého
mmoZstvi vody ? '

69. Sud -1-25 m dlouhy, johok hlowbka dopovd m¥Fi 80 dm a primér na
dnd 72 dm, jost naplndn vinem; jak t8#ké jest vino v sudd so naclfizejicl?
70. Kolik olovdnyeh kuli 1 em v pritmdru pFijde nn 1 kg?




Uéebna osnova.

, . - Tivey . [T}

UUEL. Zdei poznejte nejdileZitdj%{ geometricki t8lesa a jejich omezenf, dile
naudte so m&riti a vypodithvati plochy a t8lesa, naskytujicl se v obecndm
Zivotd.

Pata thida.

Polinajice kryehli, pozoruji ¥ici nejjednodus¥l t8lesa hranath, z &eho¥ se -
vyvozuje zniumost rozlinych ploch, dhliv » dar,

Sests tiida.

Opakovini udiva pits t¥idy, nade¥ plikrodl se tin¥e zpisobem k t¥lestim
Y, . . v s : .
kulatym. Zici krosli siti tSles, robico sami tSlesa geometrickA,

Sedma tirtida.

MiFeni o vypolitivini ploch a t8les.



